



สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร เอกสารประกอบการพิจารณา



พิธีสารเกี่ยวกับความตกลง กรุงมาดริดเกี่ยวกับการจดทะเบียนระหว่าง ประเทศของเครื่องหมาย

อ.พ. ๗/๒๕๕๕ การประชุมร่วมกันของรัฐสภา สมัยสามัญทั่วไป

จัดทำโดย กลุ่มงานบริการวิชาการ สำนักวิชาการ
โทร ๐ ๒๒๔๔ ๒๐๗๐-๒

เรียกดูเอกสารได้ที่
www.parliament.go.th/library

พิธีสารเกี่ยวกับความตกลง
กรุงมาดริดเกี่ยวกับการจดทะเบียนระหว่าง
ประเทศของเครื่องหมาย
(คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ)

คำนำ

เอกสารประกอบการพิจารณา (อ.พ.) นี้ จัดทำขึ้นในเวลาจำกัด เพื่อให้ทันใช้ประโยชน์ในการพิจารณาพิเคราะห์ว่าด้วยความตกลงกรุงมาดริดเกี่ยวกับการจดทะเบียนระหว่างประเทศของเครื่องหมาย โดยรวบรวมข้อมูล สถิติ ข้อเท็จจริง บทความ ข่าวจากสื่อต่าง ๆ และ/หรือสรุปผลงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง เพื่อเป็นข้อมูลเบื้องต้น แก่สมาชิกวุฒิสภาและผู้สนใจทั่วไป หากมีข้อผิดพลาดประการใดขออภัยไว้ ณ ที่นี้ด้วย

อนึ่ง เอกสารประกอบการพิจารณานี้ กลุ่มงานบริการวิชาการ ๑,๒,๓ สำนักวิชาการ เป็นผู้จัดทำ และเผยแพร่ทาง www.parliament.go.th/library ผู้ใดนำข้อความหรือส่วนหนึ่งส่วนใดในเอกสารนี้ไปลงพิมพ์ในเอกสารอื่น โปรดอ้างอิงที่มากำกับไว้ด้วย

ต้องการรายละเอียดเพิ่มเติมโปรดติดต่อกลุ่มงานบริการวิชาการ สำนักวิชาการ หมายเลขโทรศัพท์ ๐ ๒๒๔๔ ๒๐๗๐ - ๗๒ โทรสาร ๐ ๒๒๔๔ ๒๐๕๘ และ ๐ ๒๒๔๔ ๒๐๕๙

กลุ่มงานบริการวิชาการ
สำนักวิชาการ
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

บทสรุปสำหรับสมาชิกรัฐสภา

ปัจจุบันผู้ประกอบการค้า ได้ใช้เครื่องหมายการค้าเป็นเครื่องมือทางการค้า ทั้งภายในประเทศและการส่งออกสินค้าไปจำหน่ายยังต่างประเทศ เจ้าของเครื่องหมายการค้าจึงมีความจำเป็นต้องจดทะเบียนขอรับความคุ้มครองสิทธิในประเทศต่าง ๆ ก่อนส่งสินค้าไปจำหน่าย เพื่อป้องกันปัญหาการละเมิดเครื่องหมายการค้า และมีให้ผู้ใดนำเครื่องหมายการค้าของตนไปจดทะเบียนในต่างประเทศโดยมิได้เป็นเจ้าของ กรมทรัพย์สินทางปัญญา ได้มีนโยบายในการส่งเสริมการให้บริการขอรับความคุ้มครองเครื่องหมายการค้าในต่างประเทศด้วยความสะดวก รวดเร็ว และประหยัดค่าใช้จ่าย ด้วยการศึกษาแนวทางการเข้าเป็นภาคีพิธีสารกรุงมาดริด (Madrid Protocol)

ประเทศที่ประสงค์จะเข้าเป็นภาคีสมาชิกของพิธีสารกรุงมาดริดสามารถแสดงความจำนงขอสมัครเข้าเป็นภาคีได้ที่องค์การทรัพย์สินทางปัญญาแห่งโลก (WIPO) ทั้งนี้ ประเทศดังกล่าวจะต้องเป็นภาคีสัญญากรุงปารีสว่าด้วยการคุ้มครองทรัพย์สินอุตสาหกรรม (Paris Convention of the Protection of Industrial Property) เสียก่อน จึงจะมีสิทธิสมัครได้

หากประเทศไทย เข้าเป็นภาคีพิธีสารกรุงมาดริด ผู้ประกอบการหรือผู้ส่งออกของไทยก็จะได้รับประโยชน์ที่จะสามารถยื่นคำขอจดทะเบียนเครื่องหมายการค้า เพื่อขอรับความคุ้มครองในประเทศต่างๆ ได้ หลายประเทศในคราวเดียวกัน โดยยื่นคำขอจดทะเบียนเพียงคำขอเดียว ใช้เพียงภาษาเดียว (อังกฤษ ฝรั่งเศส หรือสเปน) และเสียค่าธรรมเนียมเพียงครั้งเดียว ซึ่งก็จะทำให้ได้รับความสะดวก รวดเร็วในการยื่นคำขอจดทะเบียน และประหยัดค่าใช้จ่ายในการเดินทางอีกด้วย

การเข้าเป็นภาคีพิธีสารกรุงมาดริด (Madrid Protocol) มีทั้งข้อดี ข้อเสีย และประโยชน์แก่ผู้ประกอบการหรือผู้ส่งออก ดังนั้นผู้ประกอบการหรือผู้ส่งออกของไทยเองจะต้องมีการปรับตัวเตรียมความพร้อมในการปฏิบัติตามพิธีสารว่าด้วยความตกลงกรุงมาดริดเกี่ยวกับการจดทะเบียนระหว่างประเทศของเครื่องหมาย ซึ่งจะคุ้มครองและเอื้อประโยชน์ต่อกิจการของผู้ส่งออกหรือผู้ประกอบการเองในที่สุด

เอกสารประกอบการพิจารณา

สารบัญ

	หน้า
๑. บทสรุปสำหรับสมาชิกวุฒิสภา	ก
๒. สารสำคัญของพิธีสารว่าด้วยความตกลงกรุงมาดริดเกี่ยวกับการจดทะเบียนระหว่างประเทศของเครื่องหมาย (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ)	๑
๓. พิธีสารกรุงมาดริด (Madrid Protocol)	๑๖
๔. “พิธีสารกรุงมาดริด” ปกป้องเครื่องหมายการค้าไทยในเวทีโลก	๒๑

ผู้รับผิดชอบ

นางวิจิตรา วัชรภรณ์

นางสรีณา พลพิชน์

ผู้อำนวยการสำนักวิชาการ

วิทยาการเชี่ยวชาญ

ผู้จัดทำและรับผิดชอบ

นายนพดล นัยจ้อย

นายณัฐพงศ์ พันธุ์ไชย

นางสาวอัจฉรา ชุมเหล็ก

นางสาวอุไร ธรรมเพชร

นางสาวสุนันท์ เจสละ

นางสาวสุพรรณิศา พรหมบุตร

นิติกรชำนาญการพิเศษ

วิทยาการปฏิบัติการ

เจ้าพนักงานบันทึกข้อมูลชำนาญงาน

เจ้าพนักงานธุรการชำนาญงาน

เจ้าพนักงานบันทึกข้อมูลปฏิบัติงาน

เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน

ตุลาคม ๒๕๕๕

สาระสำคัญของ

พิธีสารว่าด้วยความตกลงกรุงมาดริดเกี่ยวกับการจดทะเบียนระหว่างประเทศของเครื่องหมาย (คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ)

1. สมาชิกภาพในสหภาพมาดริด

รัฐที่เป็นภาคีแห่งพิธีสารนี้ (จากนี้ไปจะเรียกว่า “รัฐภาคีร่วมสัญญา”) แม้ว่าจะมิได้เป็นภาคีแห่งความตกลงกรุงมาดริดเกี่ยวกับการจดทะเบียนระหว่างประเทศของเครื่องหมาย ซึ่งปรับปรุง ณ กรุงสต็อกโฮล์ม ใน พ.ศ. 2510 (1967) และแก้ไขเพิ่มเติมใน พ.ศ. 2522 (1979) (จากนี้ไปจะเรียกว่า “ความตกลงกรุงมาดริด (สต็อกโฮล์ม)”) และ องค์การตามข้อ 14 (1)(บี) ซึ่งเป็นภาคีแห่งพิธีสารนี้ (จากนี้ไปจะเรียกว่า “องค์การภาคีร่วมสัญญา”) จะเป็นสมาชิกของสหภาพเดียวกันกับที่ประเทศภาคีตามความตกลงกรุงมาดริด (สต็อกโฮล์ม) เป็นสมาชิก การอ้างถึง “ภาคีร่วมสัญญา” ใด ๆ ในพิธีสารนี้ให้ตีความว่า เป็นการอ้างถึงทั้งรัฐภาคีร่วมสัญญาและ องค์การภาคีร่วมสัญญา

2. การได้มาซึ่งความคุ้มครองโดยการจดทะเบียนระหว่างประเทศ

(1) เมื่อได้มีการยื่นคำขอจดทะเบียนเครื่องหมายต่อสำนักงานของภาคีร่วมสัญญา หรือเมื่อเครื่องหมายได้จดทะเบียนไว้ในทะเบียนของสำนักงานของภาคีร่วมสัญญา บุคคลผู้มีชื่อในคำขอจดทะเบียนนั้น (จากนี้ไปจะเรียกว่า “คำขอพื้นฐาน”) หรือการจดทะเบียนนั้น (จากนี้ไปจะเรียกว่า “การจดทะเบียนพื้นฐาน”) ภายใต้บทบัญญัติแห่งพิธีสารนี้ อาจได้มาซึ่งความคุ้มครองแก่เครื่องหมายของตน ในอาณาเขตดินแดนของภาคีร่วมสัญญา โดยการจดทะเบียนเครื่องหมายนั้นในทะเบียนของสำนักงานระหว่างประเทศแห่งองค์การทรัพย์สินทางปัญญาโลก (จากนี้ไปจะเรียกว่า “การจดทะเบียนระหว่างประเทศ” “ทะเบียนระหว่างประเทศ” “สำนักงานระหว่างประเทศ” และ “องค์การ” ตามลำดับ) โดยมีเงื่อนไขว่า

(1.1) เมื่อได้มีการยื่นคำขอพื้นฐานต่อสำนักงานของรัฐภาคีร่วมสัญญา หรือ เมื่อสำนักงานนั้นได้รับจดทะเบียนพื้นฐานไว้ บุคคลผู้มีชื่อในคำขอจดทะเบียนหรือในการจดทะเบียน เป็นผู้มีสัญชาติแห่งรัฐภาคีร่วมสัญญา หรือมีภูมิลำเนา หรือมีสถานประกอบอุตสาหกรรมหรือพาณิชย์กรรมอย่างแท้จริงและจริงจัง ในอาณาเขตดินแดนแห่งรัฐภาคีร่วมสัญญานั้น

(1.2) เมื่อได้มีการยื่นคำขอพื้นฐานต่อสำนักงานขององค์การภาคีร่วมสัญญา หรือเมื่อสำนักงานนั้นได้รับจดทะเบียนพื้นฐานไว้ บุคคลผู้มีชื่อในคำขอจดทะเบียนหรือในการจดทะเบียน เป็นผู้มีสัญชาติแห่งรัฐภาคีร่วมสัญญาขององค์การภาคีร่วมสัญญานั้น หรือ มีภูมิลำเนา หรือ มีสถานประกอบอุตสาหกรรมหรือพาณิชย์กรรมอย่างแท้จริงและจริงจังอยู่ในอาณาเขตดินแดนแห่งรัฐภาคีร่วมสัญญานั้น

(2) คำขอจดทะเบียนระหว่างประเทศ (จากนี้ไปจะเรียกว่า “คำขอจดทะเบียนระหว่างประเทศ”) จะต้องยื่นต่อสำนักงานระหว่างประเทศโดยยื่นผ่านทางสำนักงานซึ่งได้รับคำขอพื้นฐานไว้ หรือได้รับจด

ทะเบียนพื้นฐานไว้แล้วแต่กรณี (จากนี้ไปจะเรียกว่า “สำนักงานต้นทาง”)

(3) การอ้างอิงถึง “สำนักงาน” หรือ “สำนักงานของภาคีร่วมสัญญา” ในพิธีสารนี้ ให้ถือเป็นการอ้างอิงถึงสำนักงานซึ่งรับผิดชอบการจดทะเบียนเครื่องหมายในฐานะภาคีร่วมสัญญา การอ้างอิงถึง “เครื่องหมาย” ในพิธีสารนี้ ให้ถือเป็นการอ้างอิงถึงเครื่องหมายการค้าและเครื่องหมายบริการ

(4) เพื่อความมุ่งประสงค์แห่งพิธีสารนี้ “อาณาเขตดินแดนของภาคีร่วมสัญญา” หมายถึง อาณาเขตดินแดนของรัฐนั้นในกรณีที่ภาคีร่วมสัญญาเป็นรัฐ และ หมายถึง อาณาเขตดินแดนซึ่งสนธิสัญญาจัดตั้งองค์การระหว่างรัฐบาลนั้นบังคับใช้ ในกรณีที่ภาคีร่วมสัญญาเป็นองค์การระหว่างรัฐบาล

3. คำขอจดทะเบียนระหว่างประเทศ

(1) คำขอจดทะเบียนระหว่างประเทศทุกคำขอภายใต้พิธีสารนี้ จะต้องทำตามแบบฟอร์มที่กำหนดในระเบียบข้อบังคับ สำนักงานต้นทางจะต้องรับรองความถูกต้องตรงกันของรายละเอียดที่ปรากฏในคำขอจดทะเบียนระหว่างประเทศกับรายละเอียดที่ปรากฏในคำขอพื้นฐานหรือในการจดทะเบียนพื้นฐานในขณะที่รับรอง แล้วแต่กรณี นอกจากนี้ สำนักงานดังกล่าวต้องระบุ

(1.1) ในกรณีที่เป็นคำขอพื้นฐาน วันที่และเลขที่คำขอนั้น

(1.2) ในกรณีที่เป็นการจดทะเบียนพื้นฐาน วันที่จดทะเบียนและเลขทะเบียน รวมทั้งวันที่ยื่นคำขอและเลขที่คำขอซึ่งส่งผลให้เกิดการจดทะเบียนพื้นฐาน

สำนักงานต้นทางจะต้องระบุวันที่ของคำขอจดทะเบียนระหว่างประเทศด้วย

(2) ผู้ยื่นคำขอต้องระบุรายการสินค้าและบริการที่จะขอความคุ้มครองภายใต้เครื่องหมายนั้น และหากเป็นไปได้ให้กำหนดจำพวกที่เกี่ยวข้องตามการกำหนดจำพวกสินค้าและบริการ เมื่อนิช เพื่อความมุ่งประสงค์แห่งการจดทะเบียนของเครื่องหมาย ถ้าผู้ยื่นคำขอไม่ระบุรายละเอียดดังกล่าว ให้สำนักงานระหว่างประเทศกำหนดจำพวกสินค้าและบริการที่เหมาะสมตามการกำหนดจำพวกดังกล่าว การกำหนดจำพวกของผู้ยื่นคำขอจะต้องอยู่ภายใต้การควบคุมของสำนักงานระหว่างประเทศ ซึ่งจะดำเนินการควบคุมร่วมกับสำนักงานต้นทาง ในกรณีที่สำนักงานต้นทางกับสำนักงานระหว่างประเทศมีความเห็นต่างกัน ให้ถือเอาความเห็นของสำนักงานระหว่างประเทศเป็นที่สุด

(3) ถ้าผู้ยื่นคำขออ้าง สิ เป็นลักษณะบ่งเฉพาะของเครื่องหมายของตน ให้ผู้ยื่นคำขอ

(3.1) ชี้แจงข้อเท็จจริง และยื่นหนังสือแสดงรายละเอียดของสิทธิหรือการผสมผสานกันของสิทธิตามที่กล่าวอ้าง พร้อมกับคำขอจดทะเบียนระหว่างประเทศ

(3.2) แนบสำเนาสีของภาพแสดงรูปเครื่องหมายพร้อมคำขอจดทะเบียนระหว่างประเทศ โดยจะต้องแสดงสำเนาสีดังกล่าวในหนังสือแจ้งจากสำนักงานระหว่างประเทศ สำหรับจำนวนของสำเนาให้เป็นไปตามที่กำหนดในระเบียบข้อบังคับ

(4) ให้สำนักงานระหว่างประเทศจดทะเบียนเครื่องหมายที่ยื่นขอจดทะเบียนตามข้อ 2 โดยทันที การจดทะเบียนระหว่างประเทศจะต้องลงวันที่ตามวันที่สำนักงานต้นทางได้รับคำขอจดทะเบียนระหว่างประเทศ โดยมีเงื่อนไขว่าสำนักงานระหว่างประเทศจะต้องได้รับคำขอจดทะเบียนระหว่างประเทศภายในระยะเวลาสอง

เดือนนับจากวันนั้น ถ้ามิได้รับคำขอจดทะเบียนระหว่างประเทศภายในกำหนดระยะเวลาดังกล่าว การจดทะเบียนระหว่างประเทศจะต้องลงวันที่ซึ่งสำนักงานระหว่างประเทศได้รับคำขอจดทะเบียนระหว่างประเทศ สำนักงานระหว่างประเทศจะแจ้งการจดทะเบียนระหว่างประเทศต่อสำนักงานที่เกี่ยวข้องโดยมิชักช้า เครื่องหมายที่จดทะเบียนในทะเบียนระหว่างประเทศจะต้องประกาศโฆษณาในหนังสือประกาศโฆษณาของสำนักงานระหว่างประเทศโดยมีรายละเอียดตามที่ปรากฏในคำขอจดทะเบียนระหว่างประเทศ

(5) เพื่อเป็นการเผยแพร่เครื่องหมายที่ได้รับการจดทะเบียนในทะเบียนระหว่างประเทศ แต่ละสำนักงานจะได้รับหนังสือประกาศโฆษณาดังกล่าวจำนวนหนึ่งจากสำนักงานระหว่างประเทศโดยไม่มีค่าใช้จ่าย และ อีกจำนวนหนึ่งในราคาที่ต่ำกว่าปกติ ภายใต้เงื่อนไขที่กำหนดโดยสมัชชาซึ่งอ้างถึงในข้อ 10 (จากนี้ไปจะเรียกว่า “สมัชชา”) การเผยแพร่ดังกล่าวให้ถือว่าเพียงพอเพื่อบรรลุความมุ่งประสงค์ใดๆ แห่งภาคีร่วมสัญญาทั้งหมด และไม่มีคามจำเป็นที่ผู้ทรงสิทธิแห่งการจดทะเบียนระหว่างประเทศจะต้องเผยแพร่ใด ๆ ต่อไป

3.1 ผลบังคับทางอาณาเขตดินแดน

การคุ้มครองอันเป็นผลมาจากการจดทะเบียนระหว่างประเทศจะมีผลต่อภาคีร่วมสัญญาใด ๆ ได้ต่อเมื่อมีการร้องขอโดยบุคคลผู้ยื่นคำขอจดทะเบียนระหว่างประเทศ หรือผู้ทรงสิทธิแห่งการจดทะเบียนระหว่างประเทศ อย่างไรก็ตาม การร้องขอดังกล่าวจะไม่สามารถทำได้ ในภาคีร่วมสัญญาที่สำนักงานของตนเป็นสำนักงานต้นทางอยู่แล้ว

3.2 การร้องขอเพื่อ “ขยายผลบังคับทางอาณาเขตดินแดน”

(1) การร้องขอ เพื่อขยายความคุ้มครองซึ่งเป็นผลจากการจดทะเบียนระหว่างประเทศต่อภาคีร่วมสัญญาใด จะต้องระบุไว้ในคำขอจดทะเบียนระหว่างประเทศ

(2) การร้องขอขยายผลบังคับทางอาณาเขตดินแดนอาจทำได้ภายหลังจากการจดทะเบียนระหว่างประเทศ การร้องขอ ดังกล่าวจะต้องทำตามแบบฟอร์มที่กำหนดในระเบียบข้อบังคับ คำร้องขอดังกล่าว จะได้รับการบันทึกโดยสำนักงานระหว่างประเทศในทันที ซึ่งสำนักงานระหว่างประเทศจะต้องแจ้งการบันทึกนั้นต่อสำนักงานที่เกี่ยวข้องโดยมิชักช้า การบันทึกดังกล่าวจะต้องเผยแพร่ในหนังสือประกาศโฆษณาของสำนักงานระหว่างประเทศ การขยายผลบังคับทางอาณาเขตดินแดนจะมีผลตั้งแต่วันที่คำร้องขอดังกล่าวได้รับการบันทึกในทะเบียนระหว่างประเทศ และจะสิ้นผลบังคับลงเมื่อสิ้นกำหนดอายุการจดทะเบียนระหว่างประเทศที่เกี่ยวข้องกับคำร้องขอนั้น

4. ผลของการจดทะเบียนระหว่างประเทศ

(1) นับแต่วันที่การจดทะเบียนหรือการบันทึกมีผลตามบทบัญญัติในข้อ 3 และข้อ 3 ตรี ให้ความคุ้มครองเครื่องหมายในแต่ละภาคีร่วมสัญญาที่เกี่ยวข้องมีผลเสมือนว่าเครื่องหมายนั้นได้ยื่นขอจดทะเบียนต่อสำนักงานของภาคีร่วมสัญญานั้นโดยตรง หากไม่มีการแจ้งปฏิเสธต่อสำนักงานระหว่างประเทศตามข้อ 5 (1) และ (2) หรือถ้าการปฏิเสธที่แจ้งตามข้อดังกล่าวได้ถูกถอนในภายหลัง ให้ความคุ้มครองเครื่องหมายในภาคีร่วมสัญญาที่เกี่ยวข้องมีผลเสมือนว่าเครื่องหมายนั้นได้รับการจดทะเบียนโดยตรงต่อสำนักงานของภาคีร่วมสัญญานั้นนับแต่วันที่ดังกล่าว

การกำหนดจำพวกสินค้าและบริการตามที่บัญญัติไว้ในข้อ 3 จะไม่ผูกพันภาคีร่วมสัญญา ในเรื่องการพิจารณาขอบเขตของความคุ้มครองของเครื่องหมาย

(2) การจดทะเบียนระหว่างประเทศทุกรายการสามารถขออ้างสิทธิก่อนตามที่กำหนดในข้อ 4 แห่งอนุสัญญากรุงปารีสเพื่อการคุ้มครองทรัพย์สินทางอุตสาหกรรม โดยมีจำกัดปฏิบัติตามรูปแบบพิธีการที่บัญญัติไว้ในข้อ ๕ ของบทบัญญัตินั้น

4.1 การแทนที่การจดทะเบียนในประเทศหรือในภูมิภาค โดยการจดทะเบียนระหว่างประเทศ

(1) ในกรณีที่เครื่องหมายที่จดทะเบียนในประเทศ หรือ ในภูมิภาค ณ สำนักงานของภาคีร่วมสัญญานั้นเป็นเครื่องหมายเดียวกันกับที่จดทะเบียนระหว่างประเทศ และการจดทะเบียนทั้งสองนั้นปรากฏชื่อของบุคคลเดียวกัน ให้ถือว่าการจดทะเบียนระหว่างประเทศมีผลแทนที่การจดทะเบียนในประเทศหรือในภูมิภาค โดยไม่กระทบถึงสิทธิใด ๆ ซึ่งได้รับมาโดยผลของการจดทะเบียนอย่างหลัง โดยมีเงื่อนไขว่า

(1.1) การคุ้มครองที่เป็นผลจากการจดทะเบียนระหว่างประเทศได้ขยายผลไปถึงภาคีร่วมสัญญาดังกล่าวภายใต้ข้อ 3 ตรี (1) หรือ (2)

(1.2) สินค้าและบริการทุกรายการที่ระบุไว้ใน การจดทะเบียนในประเทศหรือในภูมิภาค ได้ระบุไว้ใน การจดทะเบียนระหว่างประเทศซึ่งเกี่ยวเนื่องกับภาคีร่วมสัญญาดังกล่าวด้วย

(1.3) การขยายผลนั้นมีผลหลังจากวันที่จดทะเบียนในประเทศหรือในภูมิภาค

(2) สำนักงานตามวรรค (1) จะต้องลงบันทึกการจดทะเบียนระหว่างประเทศในทะเบียนของตนเมื่อมีการร้องขอ

5. การปฏิเสธและการไม่มีผลบังคับของการจดทะเบียนระหว่างประเทศที่เกี่ยวข้องกับภาคีร่วมสัญญาบางราย

(1) ตามที่มีกฎหมายบัญญัติให้อำนาจไว้ สำนักงาน ของภาคีร่วมสัญญาซึ่งได้รับแจ้งจากสำนักงานระหว่างประเทศเกี่ยวกับการขยายผลของความคุ้มครองซึ่งเป็นผลมาจากการจดทะเบียนระหว่างประเทศภายใต้ข้อ 3 ตรี (1) หรือ (2) มีสิทธิที่จะแถลงในหนังสือแจ้งการปฏิเสธว่าไม่สามารถให้ความคุ้มครองเครื่องหมายที่ขอขยายความคุ้มครองนั้นได้ การปฏิเสธดังกล่าวนี้ จะต้องอยู่บนพื้นฐานของเหตุแห่งการปฏิเสธภายใต้อนุสัญญากรุงปารีสเพื่อการคุ้มครองทรัพย์สินทางอุตสาหกรรม ซึ่งจะใช้กับกรณีที่เครื่องหมายได้ยื่นจดทะเบียนโดยตรงต่อสำนักงานที่แจ้งการปฏิเสธ อย่างไรก็ตาม ความคุ้มครองไม่อาจถูกปฏิเสธได้ แม้เพียงบางส่วน ด้วยเหตุผลเพียงว่าบทบัญญัติที่ใช้บังคับอนุญาตให้จดทะเบียนได้เฉพาะตามจำนวนจำพวกหรือจำนวนสินค้าหรือบริการที่จำกัดไว้

(2) สำนักงานที่ประสงค์จะใช้สิทธินั้น จะต้องแจ้งการปฏิเสธของตนต่อสำนักงานระหว่างประเทศ พร้อมด้วยคำแถลงถึงเหตุผลทั้งหมด ภายในระยะเวลาตามที่กำหนดโดยกฎหมายที่ใช้บังคับกับสำนักงานนั้น และอย่างช้าที่สุดก่อนสิ้นกำหนดของเวลาหนึ่งปี นับจากวันที่สำนักงานระหว่างประเทศส่งหนังสือแจ้งการขยายผลตามวรรค (1) ถึงสำนักงานนั้น ภายใต้อนุวรรค (บี) และ (ซี)

โดยไม่คำนึงถึงอนุวรรค (เอ) ภาคีร่วมสัญญาอาจแถลงให้กำหนดเวลาหนึ่งปีตามอนุวรรค (เอ) ถูกแทนที่โดยกำหนดเวลาสิบแปดเดือน สำหรับการจดทะเบียนระหว่างประเทศภายใต้พิธีสารนี้

(ซี) คำแถลงนั้นอาจระบุไว้ด้วยว่า เมื่อการปฏิเสธความคุ้มครองอาจเป็นผลจากการคัดค้านมิให้ได้รับความคุ้มครอง สำนักงานของภาคีร่วมสัญญาอาจแจ้งการปฏิเสธนั้นต่อสำนักงานระหว่างประเทศ หลังจากสิ้นสุดกำหนดเวลาสิบแปดเดือน สำนักงานนั้นอาจแจ้งการปฏิเสธความคุ้มครองที่เกี่ยวข้องกับการจดทะเบียนระหว่างประเทศนั้นหลังจากสิ้นกำหนดเวลาสิบแปดเดือนนั้นได้แต่เฉพาะกรณีที่

(i) ก่อนสิ้นกำหนดเวลาสิบแปดเดือน สำนักงานได้แจ้งต่อสำนักงานระหว่างประเทศ ถึงความเป็นไปได้ว่าการคัดค้านนั้นอาจยื่นหลังจากสิ้นกำหนดของเวลาสิบแปดเดือนแล้ว และ

(ii) หนังสือแจ้งการปฏิเสธที่เกิดจากการคัดค้านนั้นได้ทำขึ้นภายในกำหนดเวลาหนึ่งเดือนนับจากการสิ้นสุดของระยะเวลาคัดค้าน และไม่ว่ากรณีใดๆ ต้องไม่เกินเจ็ดเดือนนับจากวันที่ระยะเวลาคัดค้านได้เริ่มต้น

(ดี) คำแถลงใด ๆ ภายใต้อนุวรรค (บี) หรือ (ซี) อาจทำขึ้นในรูปของตราสารตามข้อ 14 (2) และวันที่คำแถลงมีผลบังคับจะเป็นวันเดียวกับวันที่พิธีสารนี้มีผลบังคับในรัฐหรือองค์การระหว่างรัฐบาลที่ทำคำแถลง คำแถลงเช่นนี้อาจทำได้ในภายหลังซึ่ง ในกรณีนี้คำแถลงจะมีผลบังคับภายหลังสามเดือนนับแต่ที่ผู้อำนวยการใหญ่ขององค์การได้รับคำแถลง (จากนี้ไปจะเรียกว่า “ผู้อำนวยการใหญ่”) หรือภายหลังจากวันที่ระบุไว้ในคำแถลง ในส่วนที่เกี่ยวกับการจดทะเบียนระหว่างประเทศ ซึ่งมีขึ้นในวันเดียวกันหรือหลังจากวันที่คำแถลงมีผลบังคับ

(อี) เมื่อสิ้นกำหนดระยะเวลาสิบปีนับจากวันที่พิธีสารนี้มีผลบังคับ สมัชชาจะต้องตรวจสอบการปฏิบัติงานของระบบที่กำหนดขึ้นตามอนุวรรค (เอ) ถึง (ดี) หลังจากนั้น ข้อกำหนดของอนุวรรคดังกล่าวอาจแก้ไขโดยมติเอกฉันท์ของสมัชชาได้¹

(3) สำนักงานระหว่างประเทศจะต้องจัดส่งสำเนาของหนังสือแจ้งการปฏิเสธหนึ่งชุดให้แก่ผู้ทรงสิทธิแห่งการจดทะเบียนระหว่างประเทศโดยมิชักช้า ผู้ทรงสิทธิดังกล่าวจะได้รับการเยียวยาเสมือนว่าตนได้จดทะเบียนเครื่องหมายโดยตรงต่อสำนักงานซึ่งได้แจ้งการปฏิเสธ เมื่อสำนักงานระหว่างประเทศได้รับข้อมูลภายใต้วรรค (2)(ซี)(i) จะต้องจัดส่งข้อมูลดังกล่าวให้แก่ผู้ทรงสิทธิแห่งการจดทะเบียนระหว่างประเทศโดยมิชักช้า

(4) สำนักงานระหว่างประเทศจะแจ้งเหตุแห่งการปฏิเสธเครื่องหมายให้ผู้มีส่วนได้เสียฝ่ายที่ร้องขอ

(5) สำนักงานใดที่มีได้แจ้งการปฏิเสธชั่วคราวหรือการปฏิเสธเด็ดขาดอันเกี่ยวกับการจดทะเบียนระหว่างประเทศนั้นต่อสำนักงานระหว่างประเทศตามวรรค (1) และ (2) จะต้องเสียประโยชน์แห่งสิทธิที่ให้ไว้ในวรรค (1) เกี่ยวกับการจดทะเบียนระหว่างประเทศนั้น

(6) การไม่มีผลบังคับของการจดทะเบียนระหว่างประเทศในอาณาเขตของภาคีร่วมสัญญาโดยผู้มีอำนาจของภาคีร่วมสัญญานั้น ไม่อาจกล่าวอ้างได้หากมิได้ให้ผู้ทรงสิทธิแห่งการจดทะเบียนระหว่างประเทศนั้น

¹ คำอธิบายในการตีความรับรองโดยสมัชชาสหภาพมาดริด

“ข้อ 5 (2)(อี) แห่งพิธีสารมีความหมายว่า อนุญาตให้สมัชชาทบทวนการปฏิบัติงานตามระบบที่กำหนดขึ้นตามอนุวรรค (เอ) ถึง (ดี) และมีความหมายว่า การแก้ไขใดๆ ในข้อกำหนดเหล่านั้นต้องได้รับมติเอกฉันท์ของสมัชชา”

ได้มีโอกาสปกป้องสิทธิของตนภายในเวลาที่เหมาะสมก่อน การไม่มีผลบังคับจะต้องแจ้งต่อสำนักงานระหว่างประเทศ

5.1 พยานเอกสารเรื่องความชอบธรรมในการใช้องค์ประกอบบางอย่างในเครื่องหมาย

สำนักงานของภาคีร่วมสัญญาอาจขอพยานเอกสารเรื่องความชอบธรรมในการใช้องค์ประกอบบางอย่างซึ่งอยู่ในเครื่องหมาย เช่น ตราประจำตระกูล ตราโลโก้ ภาพวาด ความมีชื่อเสียงเกียรติยศ ฐานะบรรดาศักดิ์ ชื่อการค้า ชื่อบุคคลนอกเหนือจากชื่อของผู้ยื่นคำขอ หรือข้อความจารึกอื่น ๆ เพิ่มเติมได้ โดยเอกสารนี้ได้รับยกเว้นไม่ต้องได้รับการรับรองทางกฎหมายหรือการรับรองอื่นใดนอกเหนือจากไปจากการรับรองโดยสำนักงานต้นทาง

5.2 สำเนาของรายการทะเบียนระหว่างประเทศ การสืบค้นเพื่อหาความเหมือนคล้ายข้อมูลที่คัดลอกจากทะเบียนระหว่างประเทศ

(1) สำนักงานระหว่างประเทศจะออกสำเนาของรายการในทะเบียนระหว่างประเทศที่เกี่ยวข้องกับเครื่องหมายหนึ่ง โดยเฉพาะเจาะจงให้แก่บุคคลใด ที่ร้องขอและชำระค่าธรรมเนียมตามที่กำหนดไว้ในระเบียบข้อบังคับแล้ว

(2) สำนักงานระหว่างประเทศอาจทำการสืบค้นเพื่อหาความเหมือนคล้ายในเครื่องหมายทั้งหลายที่จดทะเบียนระหว่างประเทศได้ เมื่อได้รับค่าธรรมเนียมแล้ว

(3) ข้อมูลที่ขอคัดลอกจากทะเบียนระหว่างประเทศที่จะใช้ในภาคีร่วมสัญญารายหนึ่งรายใดได้รับยกเว้นไม่ต้องได้รับการรับรองทางกฎหมาย

6. ระยะเวลาแห่งการมีผลบังคับตามกฎหมายของการจดทะเบียนระหว่างประเทศ ความไม่เป็นอิสระและความเป็นอิสระของการจดทะเบียนระหว่างประเทศ

(1) การจดทะเบียนเครื่องหมาย ณ สำนักงานระหว่างประเทศให้มีผลบังคับใช้ได้สิบปี โดยสามารถต่ออายุภายใต้เงื่อนไขที่กำหนดไว้ในข้อ 7

(2) เมื่อสิ้นกำหนดระยะเวลาห้าปีนับจากวันที่จดทะเบียนระหว่างประเทศ การจดทะเบียนนั้นจะเป็นอิสระจากคำขอพื้นฐาน หรือการจดทะเบียนอันเป็นผลมาจากคำขอดังกล่าวหรือการจดทะเบียนพื้นฐานแล้วแต่กรณี ภายใต้บทบัญญัติดังต่อไปนี้

(3) ความคุ้มครองที่มีผลจากการจดทะเบียนระหว่างประเทศอาจไม่สามารถบังคับใช้ได้อีกต่อไปไม่ว่าจะมีการโอนหรือไม่ก็ตาม ถ้าก่อนสิ้นกำหนดห้าปีนับจากวันจดทะเบียนระหว่างประเทศนั้น คำขอพื้นฐานหรือการจดทะเบียนอันเป็นผลมาจากคำขอดังกล่าว หรือการจดทะเบียนพื้นฐาน แล้วแต่กรณี ได้ถูกถอน ได้เลยกำหนดเวลา ได้ถูกปฏิเสธ หรือถูกตัดสินเด็ดขาดให้ปฏิเสธ ยกเลิก เพิกถอน หรือไม่มีผลบังคับ อันเกี่ยวเนื่องกับสินค้าและบริการทั้งหมดหรือบางส่วนที่ระบุไว้ในการจดทะเบียนระหว่างประเทศ และให้มีผลเช่นเดียวกันหาก

(i) การอุทธรณ์คำตัดสินปฏิเสธผลบังคับของคำขอพื้นฐาน

(ii) การกระทำที่เป็นการร้องขอเพิกถอนคำขอพื้นฐาน หรือยกเลิก เพิกถอน หรือกล่าว

อ้างการไม่มีผลบังคับของการจดทะเบียนที่มีผลจากคำขอพื้นฐาน หรือการจดทะเบียนพื้นฐาน หรือ

(iii) การคัดค้านคำขอพื้นฐาน

มีผลเป็นการตัดสินใจเด็ดขาดให้ปฏิเสธ ยกเลิก เพิกถอน หรือไม่มีผลบังคับ หรือมีคำสั่งให้ถอนคำขอพื้นฐานหรือถอนการจดทะเบียนที่เป็นผลจากคำขอนั้น หรือการจดทะเบียนพื้นฐาน แล้วแต่กรณี หลังจากสิ้นกำหนดระยะเวลาห้าปี โดยที่การอุทธรณ์ การกระทำ หรือการคัดค้านดังกล่าวได้เริ่มขึ้นก่อนสิ้นกำหนดระยะเวลาดังกล่าว และให้มีผลเช่นเดียวกันหากคำขอพื้นฐานถูกถอนไป หรือการจดทะเบียนซึ่งเป็นผลจากคำขอพื้นฐาน หรือการจดทะเบียนพื้นฐานถูกปฏิเสธ หลังจากสิ้นกำหนดระยะเวลาห้าปี โดยที่ในขณะที่ถอนหรือปฏิเสธนั้น คำขอหรือการจดทะเบียนดังกล่าวอยู่ระหว่างการดำเนินการตามอนุวรรค (i) (ii) หรือ (iii) และการดำเนินการนั้นได้เริ่มขึ้นก่อนสิ้นกำหนดระยะเวลาดังกล่าว

(4) สำนักงานต้นทางจะต้องแจ้งต่อสำนักงานระหว่างประเทศซึ่งข้อเท็จจริงและคำตัดสินที่เกี่ยวข้องภายใต้วรรค (3) ตามที่กำหนดไว้ในระเบียบข้อบังคับ และสำนักงานระหว่างประเทศจะต้องแจ้งแก่ผู้มีส่วนได้เสียและจัดให้มีการเผยแพร่ตามที่กำหนดไว้ในระเบียบข้อบังคับ ในกรณีดังกล่าวสำนักงานต้นทางจะต้องร้องขอให้สำนักงานระหว่างประเทศเพิกถอนการจดทะเบียนระหว่างประเทศที่เกี่ยวข้อง และสำนักงานระหว่างประเทศจะต้องดำเนินการตามนั้น

7. การต่ออายุของการจดทะเบียนระหว่างประเทศ

(1) การจดทะเบียนระหว่างประเทศใด ๆ อาจต่ออายุได้อีกเป็นระยะเวลาสิบปีนับแต่สิ้นกำหนดระยะเวลาเดิม โดยชำระค่าธรรมเนียมพื้นฐานภายใต้บังคับข้อ 8 (7) และ ค่าธรรมเนียมเพิ่มเติม และ ค่าธรรมเนียมเสริมตามที่กำหนดไว้ในข้อ 8 (2)

(2) การต่ออายุจะไม่ทำให้เกิดการเปลี่ยนแปลงใด ๆ ต่อการจดทะเบียนระหว่างประเทศในรูปแบบล่าสุด

(3) ภายในหกเดือนก่อนสิ้นสุดอายุความคุ้มครองสำนักงานระหว่างประเทศจะส่งหนังสือแจ้งอย่างไม่เป็นทางการเพื่อเตือนผู้ทรงสิทธิแห่งการจดทะเบียนระหว่างประเทศ และ ผู้แทนของผู้ทรงสิทธิ (ถ้ามี) ถึงกำหนดวันสิ้นสุดที่แน่นอน

(4) ภายใต้ข้อกำหนดเรื่องการชำระเงินเพิ่มเติมตามที่กำหนดไว้ในระเบียบข้อบังคับ ให้มีระยะเวลาผ่อนปรนอีกหกเดือนสำหรับการต่ออายุการจดทะเบียนระหว่างประเทศ

8. ค่าธรรมเนียมในการยื่นคำขอจดทะเบียนระหว่างประเทศและการจดทะเบียนระหว่างประเทศ

(1) สำนักงานต้นทางอาจกำหนด (ตามที่ตนเห็นสมควร) และเรียกเก็บ (เพื่อประโยชน์ของตน) ค่าธรรมเนียมซึ่งอาจต้องเรียกจากผู้ยื่นคำขอจดทะเบียนระหว่างประเทศ หรือจากผู้ทรงสิทธิแห่งการจดทะเบียนระหว่างประเทศอันเกี่ยวเนื่องกับการยื่นคำขอจดทะเบียนระหว่างประเทศ หรือการต่ออายุการจดทะเบียนระหว่างประเทศ

(2) ภายใต้บทบัญญัติของวรรค (7)(เอ) การจดทะเบียนของเครื่องหมาย ณ สำนักงานระหว่างประเทศจะต้องมีการชำระค่าธรรมเนียมระหว่างประเทศล่วงหน้าซึ่งจะรวมถึง

(i) ค่าธรรมเนียมพื้นฐาน

(ii) ค่าธรรมเนียมเพิ่มเติมสำหรับแต่ละจำพวกในการกำหนดจำพวกระหว่างประเทศสำหรับสินค้าและบริการที่เครื่องหมายซึ่งยื่นขอจดทะเบียนนั้นเกี่ยวข้องกับเกินกว่าสามจำพวก

(iii) ค่าธรรมเนียมเสริมสำหรับการร้องขอขยายความคุ้มครองใด ๆ ภายใต้ข้อ 3 ดรี

(3) อย่างไรก็ตาม ค่าธรรมเนียมเพิ่มเติมที่กำหนดไว้ในวรรค (2)(ii) อาจต้องชำระภายในเวลาที่กำหนดไว้ในระเบียบข้อบังคับหากมีการกำหนด หรือ มีการโต้แย้งเรื่องจำนวนจำพวกสินค้าหรือบริการโดยสำนักงานระหว่างประเทศ โดยไม่มีผลกระทบต่อวันที่จดทะเบียนระหว่างประเทศ หลังจากสิ้นสุดระยะเวลาดังกล่าวแล้ว หากผู้ยื่นคำขอมิได้ชำระค่าธรรมเนียมเพิ่มเติม หรือมิได้ลดรายการสินค้าหรือบริการลงถึงปริมาณที่กำหนดไว้ ให้ถือว่าได้ละทิ้งการยื่นคำขอจดทะเบียนระหว่างประเทศนั้น

(4) สำนักงานระหว่างประเทศจะแบ่งสรรในระหว่างภาคีร่วมสัญญาในสัดส่วนเท่ากันสำหรับผลรวมของรายรับประจำปีจากการจดทะเบียนระหว่างประเทศ หลังจากหักค่าใช้จ่ายและค่าอื่น ๆ อันจำเป็นในการดำเนินการตามพิธีสารนี้ เว้นแต่รายรับที่มาจากค่าธรรมเนียมตามวรรค (2)(ii) และ (iii)

(5) จำนวนเงินที่มาจากค่าธรรมเนียมเพิ่มเติมซึ่งกำหนดให้ไว้ในวรรค (2)(ii) จะถูกแบ่งสรรเมื่อครบกำหนดแต่ละปีในระหว่างภาคีร่วมสัญญาที่มีส่วนได้เสียในสัดส่วนตามจำนวนเครื่องหมายที่ขอรับความคุ้มครองในแต่ละภาคีร่วมสัญญาในปีนั้น ๆ ในกรณีที่ภาคีร่วมสัญญาได้มีการทำหน้าที่ตรวจสอบด้วย จำนวนนี้จะคูณด้วยค่าสัมประสิทธิ์ซึ่งกำหนดไว้ในระเบียบข้อบังคับ

(6) จำนวนเงินที่มาจากค่าธรรมเนียมเสริมซึ่งกำหนดให้ไว้ในวรรค (2)(iii) จะถูกแบ่งตามเกณฑ์เช่นเดียวกับที่กำหนดไว้ในวรรค (5)

(7) (เอ) ในการจดทะเบียนระหว่างประเทศในแต่ละกรณีภายใต้ข้อ 3 ดรี และการต่ออายุการจดทะเบียนระหว่างประเทศใด ๆ นั้น ภาคีร่วมสัญญาที่เกี่ยวข้องอาจแถลงว่าตนประสงค์ที่จะรับค่าธรรมเนียม (จากนี้ไปจะเรียกว่า “ค่าธรรมเนียมเฉพาะราย”) แทนการรับส่วนแบ่งจากรายรับที่เกิดขึ้นจากค่าธรรมเนียมเพิ่มเติมและค่าธรรมเนียมเสริม โดยให้ระบุจำนวนเงินไว้ในคำแถลง และสามารถเปลี่ยนแปลงได้โดยทำคำแถลงในภายหลัง แต่ทั้งนี้ต้องไม่สูงกว่าจำนวนที่สำนักงานของภาคีร่วมสัญญามีสิทธิได้รับจากผู้ยื่นคำขอในการจดทะเบียนระยะเวลาสิบปี หรือจากผู้ทรงสิทธิแห่งการจดทะเบียนสำหรับการต่ออายุเป็นระยะเวลาสิบปีของการจดทะเบียนนั้น สำหรับเครื่องหมายที่อยู่ในทะเบียนของสำนักงานดังกล่าว จำนวนดังกล่าวจะถูกหักด้วยเงินสะสมที่เป็นผลจากกระบวนการระหว่างประเทศ เมื่อมีการกำหนดให้ชำระค่าธรรมเนียมเฉพาะรายดังกล่าว

(i) จะไม่มีการกำหนดให้ชำระค่าธรรมเนียมเพิ่มเติมตามวรรค (2)(ii) หากภาคีร่วมสัญญาที่ได้ทำคำแถลงภายใต้วรรคนี้ ได้ถูกอ้างถึงภายใต้ข้อ 3 ดรี และ

(ii) จะไม่มีการกำหนดให้ชำระค่าธรรมเนียมเสริมตามวรรค (2)(iii) ให้แก่ภาคีร่วมสัญญาใด ๆ ที่ได้ทำคำแถลงภายใต้อนุวรรคนี้

(บี) คำแถลงใด ๆ ภายใต้อนุวรรค (เอ) อาจทำได้ในรูปของตราสารตามข้อ 14 (2) และวันที่คำแถลงมีผลบังคับจะเป็นวันเดียวกับวันที่พิธีสารนี้มีผลบังคับในรัฐหรือองค์การระหว่างรัฐบาลที่ทำคำแถลง คำแถลงเช่นนี้อาจทำได้ในภายหลัง ซึ่งในกรณีนี้ คำแถลงจะมีผลบังคับภายหลังจากสามเดือนนับแต่ที่ผู้อำนวยการใหญ่ได้รับคำแถลง หรือภายหลังจากวันที่ระบุไว้ในคำแถลงในส่วนที่เกี่ยวกับการจดทะเบียนระหว่างประเทศ ซึ่งมีขึ้นในวันเดียวกันหรือหลังจากวันที่คำแถลงมีผลบังคับ

9. การจดทะเบียนการเปลี่ยนความเป็นเจ้าของการจดทะเบียนระหว่างประเทศ

โดยการร้องขอของบุคคลผู้มีชื่อปรากฏในการจดทะเบียนระหว่างประเทศ หรือโดยการร้องขอของสำนักงานที่มีส่วนได้เสียซึ่งกระทำการโดยผู้มีตำแหน่งหน้าที่ หรือโดยการร้องขอของบุคคลผู้มีส่วนได้เสีย สำนักงานระหว่างประเทศจะทำการบันทึกในทะเบียนระหว่างประเทศซึ่งการเปลี่ยนแปลงใด ๆ ในความเป็นเจ้าของการจดทะเบียนนั้นที่เกี่ยวกับภาคีร่วมสัญญาทั้งหมดหรือบางส่วนซึ่งการจดทะเบียนมีผลบังคับในอาณาเขตดินแดนดังกล่าว และเกี่ยวข้องกับสินค้าและบริการทั้งหมดหรือบางส่วนซึ่งระบุในทะเบียน โดยมีเงื่อนไขให้ผู้ทรงสิทธิคนใหม่เป็นบุคคลผู้มีสิทธิในการยื่นคำขอจดทะเบียนระหว่างประเทศ ตามข้อ 2 (1)

9.1 การจดทะเบียนเกี่ยวกับสาระสำคัญของการจดทะเบียนระหว่างประเทศ

สำนักงานระหว่างประเทศจะทำการบันทึกในทะเบียนระหว่างประเทศซึ่ง

- (i) การเปลี่ยนแปลงใด ๆ ในชื่อหรือที่อยู่ของผู้ทรงสิทธิแห่งการจดทะเบียนระหว่างประเทศ
- (ii) การแต่งตั้งผู้แทนของผู้ทรงสิทธิแห่งการจดทะเบียนระหว่างประเทศและข้อเท็จจริงอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องกับผู้แทนนั้น
- (iii) ข้อจำกัดใด ๆ ของรายการสินค้าและบริการซึ่งระบุไว้ในทะเบียนระหว่างประเทศ ที่เกี่ยวกับภาคีร่วมสัญญาทั้งหมดหรือบางส่วน
- (iv) การปฏิเสธ การเพิกถอน หรือการไม่มีผลบังคับของการจดทะเบียนระหว่างประเทศที่เกี่ยวข้องกับภาคีร่วมสัญญาทั้งหมดหรือบางส่วน
- (v) ข้อเท็จจริงอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องตามที่กำหนดไว้ในระเบียบข้อบังคับอันเกี่ยวเนื่องกับสิทธิในเครื่องหมายที่จดทะเบียนระหว่างประเทศ

9.2 ค่าธรรมเนียมสำหรับการจดทะเบียนบางประเภท

การจดทะเบียนใด ๆ ตามข้อ 9 หรือข้อ 9 ทวิ อาจต้องชำระค่าธรรมเนียม

9.3 สำนักงานร่วมของภาคีร่วมสัญญาหลายรัฐ

(1) ถ้ารัฐภาคีร่วมสัญญาหลายรัฐตกลงให้มีการรวมทบบัญญัติกฎหมายภายในของตนในเรื่องที่เกี่ยวกับเครื่องหมาย รัฐเหล่านั้นอาจแจ้งให้ผู้อำนวยความสะดวกใหญ่ทราบว่าจะ

(i) ให้ใช้สำนักงานร่วมแห่งหนึ่งแทนสำนักงานของแต่ละประเทศ และ

(ii) ให้ถือเอาอาณาเขตดินแดนทั้งหมดของรัฐทั้งหลายเป็นรัฐเดียวเพื่อความมุ่งประสงค์แห่งการยื่นคำขอตามบทบัญญัติทั้งหมดหรือบางส่วนซึ่งบัญญัติไว้ก่อนหน้าบทบัญญัติข้อนี้ เช่นเดียวกับบทบัญญัติแห่งข้อ 9 เบญจ และข้อ 9 ฉ

(2) การแจ้งให้ทราบดังกล่าวจะไม่เกิดผลจนกว่าจะครบสามเดือนหลังจากวันที่ผู้อำนวยความสะดวกใหญ่ได้ทำการติดต่อสื่อสารกับภาคีร่วมสัญญาอื่น ๆ เกี่ยวกับเรื่องดังกล่าว

9.4 เบญจการแปรสภาพการจดทะเบียนระหว่างประเทศเป็นคำขอจดทะเบียนในประเทศหรือในภูมิภาค

ในกรณีที่มีการจดทะเบียนระหว่างประเทศถูกเพิกถอนโดยการร้องขอของสำนักงานต้นทางภายใต้ข้อ 6 (4) อันเกี่ยวเนื่องกับสินค้าและบริการทั้งหมดหรือบางส่วนซึ่งระบุไว้ในทะเบียนดังกล่าว เมื่อบุคคลผู้เป็นผู้ทรงสิทธิแห่งการจดทะเบียนระหว่างประเทศได้ยื่นคำขอจดทะเบียนเครื่องหมายเดียวกันนั้นต่อสำนักงานของภาคีร่วมสัญญาใดในอาณาเขตดินแดนที่การจดทะเบียนระหว่างประเทศมีผลบังคับ คำขอนั้นจะได้รับการปฏิบัติเสมือนว่าได้มีการยื่นคำขอในวันที่จดทะเบียนระหว่างประเทศตามความหมายของข้อ 3 (4) หรือในวันที่บันทึกการขยายผลบังคับทางอาณาเขตดินแดนตามข้อ 3 ตรี (2) และหากการจดทะเบียนระหว่างประเทศมีการอ้างสิทธิก่อน ให้คำขอนั้นได้สิทธิก่อนเช่นกัน โดยมีเงื่อนไขว่า

(i) คำขอนั้นได้ยื่นภายในสามเดือนนับจากวันที่การจดทะเบียนระหว่างประเทศถูกเพิกถอน

(ii) สินค้าและบริการซึ่งระบุไว้ในคำขอนั้น อันที่จริงแล้ว ถูกระบุรวมอยู่ในรายการสินค้าและบริการที่การจดทะเบียนระหว่างประเทศมีผลในภาคีร่วมสัญญา และ

(iii) คำขอนั้นได้ปฏิบัติตามข้อกำหนดของกฎหมายที่ใช้บังคับ รวมทั้งข้อกำหนดที่เกี่ยวข้องกับค่าธรรมเนียมด้วย

9.5 ข้อจำกัดความคุ้มครองของความตกลงกรุงมาดริด (สต็อคโฮม)

(1) (เอ) พิธีสารนี้จะมีผลบังคับแต่เพียงฉบับเดียวแก่ความสัมพันธ์ระหว่างกันของรัฐที่เป็นภาคีทั้งพิธีสารนี้และความตกลงกรุงมาดริด (สต็อคโฮม)

(บี) โดยไม่คำนึงถึงอนุวรรค (เอ) คำแถลงตามข้อ 5 (2) (บี) ข้อ 5 (2) (ซี) หรือข้อ 8 (7) แห่งพิธีสารนี้โดยรัฐที่เป็นภาคีทั้งพิธีสารนี้และความตกลงกรุงมาดริด (สต็อคโฮม) จะไม่มีผลในความสัมพันธ์กับรัฐอื่นที่

เป็นภาคีทั้งพิธีสารนี้และความตกลงกรุงมาดริด (สต็อคโฮม)

(2) สมัชชาอาจพบทวนการใช้วรรค (1) (บี) หลังจากสิ้นสุดระยะเวลาสามปีนับจากวันที่ 1 กันยายน ค.ศ. 2008 และอาจเพิกถอนหรือจำกัดขอบเขตของวรรคดังกล่าวในเวลาใดหลังจากนั้นได้โดยเสียงข้างมาก สามในสี่ รัฐที่เป็นภาคีทั้งความตกลงกรุงมาดริด (สต็อคโฮม) และพิธีสารนี้เท่านั้นมีสิทธิเข้าร่วมในการ ลงคะแนนเสียง

10. สมัชชา

(1) (เอ) ภาคีร่วมสัญญาจะเป็นสมาชิกของสมัชชาเดียวกันกับประเทศที่เป็นภาคีในความตกลงกรุง มาดริด (สต็อคโฮม)

(บี) แต่ละภาคีร่วมสัญญาจะมีผู้แทนหนึ่งคนกระทำการแทนในสมัชชา ซึ่งอาจได้รับความ ช่วยเหลือจากผู้แทนสับเปลี่ยนที่ปรึกษา และผู้เชี่ยวชาญ

(ซี) ค่าใช้จ่ายในการแต่งตั้งผู้แทนแต่ละรายให้ตกแก่ภาคีร่วมสัญญาที่แต่งตั้ง เว้นแต่ค่าใช้จ่ายใน การเดินทางและค่าใช้จ่ายเพื่อยังชีพของผู้แทนหนึ่งคนสำหรับแต่ละภาคีร่วมสัญญา ซึ่งกองทุนของสหภาพจะ เป็นผู้รับผิดชอบ

(2) นอกเหนือจากหน้าที่ซึ่งตนมีภายใต้ความตกลงกรุงมาดริด (สต็อคโฮม) แล้ว สมัชชาจะต้อง

(i) ดำเนินการในเรื่องต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับการดำเนินการตามพิธีสารนี้

(ii) กำกับสำนักงานระหว่างประเทศในเรื่องที่เกี่ยวข้องเนื่องกับการจัดเตรียมการประชุมแก้ไข เพิ่มเติมพิธีสารนี้ ในเรื่องที่เกี่ยวข้องกับความเห็นของประเทศสมาชิกของสหภาพเหล่านั้นซึ่งมิได้เป็นภาคีในพิธีสาร นี้

(iii) รับรองและแก้ไขบทบัญญัติของระเบียบข้อบังคับอันเกี่ยวเนื่องกับการดำเนินการตามพิธี สารนี้

(iv) ปฏิบัติหน้าที่อื่นตามสมควรภายใต้พิธีสารนี้

(3) (เอ) แต่ละภาคีร่วมสัญญาจะสามารถออกเสียงได้หนึ่งเสียงในสมัชชาในเรื่องที่เกี่ยวข้องกับ ประเทศที่เป็นภาคีในความตกลงกรุงมาดริด (สต็อคโฮม) เป็นการเฉพาะ ภาคีร่วมสัญญาซึ่งมิได้เป็นภาคีใน ความตกลงดังกล่าวจะไม่มีสิทธิออกเสียง เว้นแต่เป็นเรื่องเฉพาะที่เกี่ยวข้องกับภาคีร่วมสัญญาเท่านั้น

(บี) ในการประชุมเพื่อออกเสียงในเรื่องใดเรื่องหนึ่งจะต้องมีสมาชิกแห่งสมัชชาซึ่งมีสิทธิออกเสียง ในเรื่องดังกล่าวเข้าร่วมประชุมถึงหนึ่งจึงจะครบองค์ประชุม

(ซี) โดยไม่คำนึงถึงบทบัญญัติของอนุวรรค (บี) ในสมัยประชุมใด ๆ หากจำนวนสมาชิกแห่ง สมัชชาซึ่งมีสิทธิออกเสียงในเรื่องหนึ่งเรื่องใดมีน้อยกว่ากึ่งหนึ่ง แต่เท่ากับหรือมากกว่าหนึ่งในสามของสมาชิก

แห่งสมาชิกซึ่งมีสิทธิออกเสียงในเรื่องนั้น สมาชิกอาจลงมติได้ แต่มติทั้งหมดดังกล่าวจะมีผลได้ก็ต่อเมื่อได้ปฏิบัติตามเงื่อนไขที่กำหนดไว้โดยสมบูรณ์ เว้นแต่เป็นมติที่เกี่ยวข้องกับกระบวนการของตนเอง สำนักงานระหว่างประเทศจะติดต่อสื่อสารเพื่อแจ้งมติดังกล่าวแก่สมาชิกแห่งสมาชิกที่มีสิทธิออกเสียงในเรื่องดังกล่าวซึ่งมิได้เข้าร่วมประชุม และเชิญให้สมาชิกเหล่านั้นออกเสียงหรืองดออกเสียงเป็นลายลักษณ์อักษรภายในระยะเวลาสามเดือนนับจากวันที่มีการติดต่อสื่อสาร เมื่อสิ้นกำหนดระยะเวลาแล้ว หากจำนวนสมาชิกที่ได้ออกเสียงหรืองดออกเสียงรวมแล้วเท่ากับจำนวนสมาชิกที่ยังขาดอยู่เพื่อให้ครบองค์ประชุมในสมัยประชุมนั้น ให้มติเหล่านั้นมีผลบังคับใช้ได้ โดยที่ยังคงไว้ซึ่งมติเสียงข้างมากในขณะเดียวกันนั้น

(ดี) ภายใต้บทบัญญัติแห่งข้อ 5 (2)(อี) ข้อ 9 ฉ (2) ข้อ 12 และข้อ 13 (2) การออกเสียงลงมติของสมาชิก ให้ถือเอาคะแนนเสียงสองในสาม

(อี) การงดออกเสียงมิให้ถือเป็นการออกเสียง

(เอฟ) ผู้แทนหนึ่งคนมีสิทธิกระทำการแทนและออกเสียงในนามของสมาชิกแห่งสมาชิกได้เพียงหนึ่งเสียงเท่านั้น

(4) นอกจากการประชุมในสมัยประชุมสามัญและสมัยประชุมวิสามัญตามที่กำหนดไว้โดยความตกลงกรุงมาดริด (สต็อคโฮม) สมาชิกอาจประชุมวิสามัญ เมื่อมีการเรียกประชุมโดยผู้อำนวยการใหญ่ ตามที่มีการร้องขอโดยสมาชิกแห่งสมาชิกจำนวนหนึ่งในสี่ของสมาชิกสมาชิกซึ่งมีสิทธิออกเสียง ในเรื่องที่มีการเสนอเพื่อบรรจุในวาระการประชุมของสมัยประชุมวิสามัญ วาระการประชุมของสมัยประชุมวิสามัญดังกล่าวจะจัดเตรียมโดยผู้อำนวยการใหญ่

11. สำนักงานระหว่างประเทศ

(1) ให้สำนักงานระหว่างประเทศเป็นผู้ดำเนินการเกี่ยวกับการจดทะเบียนระหว่างประเทศและหน้าที่อื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง ตลอดจนงานด้านธุรการอื่น ๆ ทั้งหมดภายใต้หรือที่เกี่ยวข้องกับพิธีสารนี้

(2) (เอ) สำนักงานระหว่างประเทศจะต้องจัดเตรียมการประชุมเพื่อการปรับปรุงพิธีสารนี้ ตามที่สมาชิกกำกับ

(บี) สำนักงานระหว่างประเทศอาจปรึกษากับองค์การระหว่างรัฐบาลและองค์กรเอกชนระหว่างประเทศ ในเรื่องที่เกี่ยวข้องกับการจัดเตรียมการประชุมเพื่อการปรับปรุงดังกล่าว

(ซี) ผู้อำนวยการใหญ่และบุคคลซึ่งผู้อำนวยการใหญ่แต่งตั้งจะเข้าร่วมหารือในการประชุมเพื่อการปรับปรุงดังกล่าว โดยไม่มีสิทธิออกเสียง

(3) สำนักงานระหว่างประเทศจะปฏิบัติงานอื่นซึ่งเกี่ยวข้องกับพิธีสารนี้ตามที่ได้รับมอบหมาย

12. การเงิน

ตราบเท่าที่เกี่ยวข้องกับภาคีร่วมสัญญา การเงินของสหภาพอยู่ภายใต้บทบัญญัติเดียวกันกับบทบัญญัติข้อ 12 ของความตกลงกรุงมาดริด (สต็อคโฮม) โดยที่การอ้างถึงข้อ 8 ของความตกลงดังกล่าวนี้ให้ถือเป็นการอ้างถึงข้อ 8 ของพิธีสารนี้ นอกจากนั้น เพื่อความมุ่งประสงค์แห่งข้อ 12 (6)(บี) ของความตกลงดังกล่าว องค์การภาคีร่วมสัญญาให้ถือเป็นผู้อนุเคราะห์จำพวก 1 (หนึ่ง) ภายใต้อนุสัญญากรุงปารีสเพื่อการคุ้มครองทรัพย์สินทางอุตสาหกรรม เว้นแต่สมาชิกจะมีมติเอกฉันท์เป็นอย่างอื่น

13. การแก้ไขเพิ่มเติมบทบัญญัติบางข้อของพิธีสาร

(1) ภาคีร่วมสัญญาใด ๆ หรือผู้อำนวยการใหญ่อาจเสนอขอแก้ไขเพิ่มเติมข้อ 10 ข้อ 11 ข้อ 12 และข้อนี้ได้ โดยผู้อำนวยการใหญ่จะติดต่อสื่อสารเกี่ยวกับข้อเสนอนั้นไปยังภาคีร่วมสัญญาล่วงหน้าอย่างน้อยหกเดือนก่อนที่จะมีการพิจารณาโดยสมาชิก

(2) การแก้ไขเพิ่มเติมบทบัญญัติบางข้อตามวรรค (1) จะต้องได้รับการรับรองโดยสมาชิก โดยการรับรองจะต้องมีคะแนนเสียงสามในสี่ของคะแนนเสียงทั้งหมด โดยที่การแก้ไขเพิ่มเติมข้อ 10 และวรรคนี้จะต้องรับรองโดยคะแนนเสียงสี่ในห้าของคะแนนเสียงทั้งหมด

(3) การแก้ไขเพิ่มเติมบทบัญญัติตามวรรค (1) ให้มีผลบังคับหนึ่งเดือนหลังจากที่ผู้อำนวยการใหญ่ได้รับหนังสือแจ้งการยอมรับซึ่งการมีผลบังคับตามตามกระบวนการทางกฎหมายของตนจากสามในสี่ของรัฐและองค์การระหว่างรัฐบาลเหล่านั้นซึ่งเป็นสมาชิกสมาชิกและมีสิทธิออกเสียงในการแก้ไขเพิ่มเติม ณ เวลาที่มีการรับรองการแก้ไขเพิ่มเติมนั้น การแก้ไขเพิ่มเติมบทบัญญัติข้อดังกล่าวที่ได้รับการยอมรับแล้วให้มีผลผูกพันทุกรัฐและทุกองค์การระหว่างรัฐบาลที่เป็นภาคีร่วมสัญญา ณ เวลาที่การแก้ไขเพิ่มเติมมีผลบังคับหรือที่เข้าเป็นภาคีร่วมสัญญาในเวลาต่อมา

14. การเข้าเป็นภาคีแห่งพิธีสาร และการมีผลบังคับ

(1) (เอ) รัฐใดที่เป็นภาคีแห่งอนุสัญญากรุงปารีสเพื่อการคุ้มครองทรัพย์สินทางอุตสาหกรรมอาจเข้าเป็นภาคีแห่งพิธีสารนี้ได้

(บี) นอกจากนี้ องค์การระหว่างรัฐบาลใดก็อาจเข้าเป็นภาคีแห่งพิธีสารนี้ได้เช่นกัน เมื่อได้ปฏิบัติตามเงื่อนไขดังต่อไปนี้

(i) รัฐภาคีขององค์การนั้นอย่างน้อยหนึ่งรัฐเป็นภาคีแห่งอนุสัญญาปารีสเพื่อการคุ้มครองทรัพย์สินอุตสาหกรรม

(ii) องค์การนั้นมีสำนักงานภูมิภาคเพื่อความมุ่งประสงค์แห่งการจดทะเบียนเครื่องหมายที่มีผลบังคับได้ในอาณาเขตดินแดนขององค์การนั้น โดยที่สำนักงานนั้นมิได้มีส่วนเกี่ยวข้องกับการแจ้งภายใต้ข้อ 4 จัตวา

(2) รัฐหรือองค์การใด ๆ ตามวรรค (1) อาจลงนามในพิธีสารนี้ รัฐหรือองค์การใด ๆ เช่นนั้นอาจยื่นสัตยาบันสาร ตราสารรับรอง ตราสารแสดงความเห็นชอบ ต่อพิธีสารนี้หากได้ลงนามในพิธีสารนี้แล้ว หรือหากยังมีได้ลงนามในพิธีสารนี้ ให้ยื่นภาคยานุวัติสารต่อพิธีสารนี้

(3) ตราสารที่อ้างถึงในวรรค (2) จะต้องยื่นต่อผู้อำนวยการใหญ่

(4) (เอ) พิธีสารนี้ให้มีผลบังคับสามเดือนหลังจากการยื่นตราสารทั้งสี่เพื่อการให้สัตยาบัน การรับรอง การให้ความเห็นชอบ และภาคยานุวัติการ โดยที่ตราสารเหล่านั้นอย่างน้อยหนึ่งฉบับได้ยื่นโดยประเทศที่เป็นภาคีแห่งความตกลงกรุงมาดริด (สต็อกโฮล์ม) และตราสารเหล่านั้นฉบับอื่นอย่างน้อยอีกหนึ่งฉบับได้ยื่นโดยประเทศที่มีได้เป็นภาคีในความตกลงกรุงมาดริด (สต็อกโฮล์ม) หรือโดยองค์การใด ๆ ตามวรรค (1)(บี)

(บี) โดยที่เกี่ยวเนื่องกับรัฐอื่นหรือองค์การอื่นตามวรรค (1) ให้พิธีสารนี้มีผลบังคับสามเดือนหลังจากวันที่ผู้อำนวยการใหญ่ได้แจ้งถึงการให้สัตยาบัน การรับรอง การให้ความเห็นชอบ และภาคยานุวัติการแล้ว

(5) เมื่อได้ยื่นสัตยาบันสาร ตราสารรับรอง ตราสารแสดงความเห็นชอบ หรือภาคยานุวัติสารต่อพิธีสารนี้แล้ว รัฐหรือองค์การใด ๆ ตามวรรค (1) อาจประกาศให้ความคุ้มครองที่เป็นผลจากการจดทะเบียนระหว่างประเทศซึ่งมีผลภายใต้พิธีสารนี้ก่อนวันที่พิธีสารนี้มีผลบังคับกับตน ไม่สามารถขอขยายผลบังคับถึงตนได้

15. การบอกเลิก

(1) พิธีสารนี้จะมีผลบังคับโดยไม่จำกัดเวลา

(2) ภาคีร่วมสัญญาสามารถบอกเลิกการเป็นภาคีแห่งพิธีสารนี้ได้โดยมีหนังสือแจ้งไปยังผู้อำนวยการใหญ่

(3) การบอกเลิกจะมีผลหนึ่งปีหลังจากวันที่ผู้อำนวยการใหญ่ได้รับหนังสือแจ้ง

(4) ภาคีร่วมสัญญาจะไม่ใช่สิทธิบอกเลิกซึ่งกำหนดไว้ในข้อนี้ก่อนสิ้นกำหนดห้าปีนับจากวันที่พิธีสารนี้มีผลบังคับกับภาคีร่วมสัญญานั้น

(5) (เอ) เมื่อเครื่องหมายหนึ่งอยู่ภายใต้การจดทะเบียนระหว่างประเทศซึ่งมีผลบังคับในรัฐหรือองค์การระหว่างรัฐบาลที่บอกเลิกการเป็นภาคีในวันที่การบอกเลิกมีผลบังคับ ผู้ทรงสิทธิแห่งการจดทะเบียนนั้นสามารถยื่นคำขอเพื่อจดทะเบียนเครื่องหมายเดียวกันนั้นต่อสำนักงานของรัฐหรือองค์การระหว่างรัฐบาลที่บอกเลิก การเป็นภาคีโดยให้ถือเสมือนว่าได้ยื่นคำขอจดทะเบียนในวันที่จดทะเบียนระหว่างประเทศตามข้อ 3 (4) หรือในวันที่จัดแจ้งการขยายผลบังคับทางอาณาเขตดินแดนตามข้อ 3 ตรี (2) และหากการจดทะเบียนระหว่างประเทศมีการอ้างสิทธิก่อน ให้คำขอนั้นได้รับสิทธิก่อนเช่นกันโดยมีเงื่อนไขว่า

(i) คำขอนั้นได้ยื่นภายในสองปีนับจากวันที่การบอกเลิกนั้นมีผลบังคับ

(ii) สินค้าและบริการซึ่งระบุไว้ในคำขอนั้น อันที่จริงแล้ว ถูกรวบรวมอยู่ในรายการสินค้าและบริการที่การจดทะเบียนระหว่างประเทศ มีผลในรัฐหรือองค์การระหว่างรัฐบาลที่บอกเลิก และ

(iii) คำขอนั้นได้ปฏิบัติตามข้อกำหนดของกฎหมายที่ใช้บังคับ รวมทั้งข้อกำหนดที่เกี่ยวข้องกับค่าธรรมเนียมด้วย

(ง) บทบัญญัติของอนุวรรค (เอ) ให้นำไปปรับใช้กับเครื่องหมายใด ๆ ภายใต้การจดทะเบียนระหว่างประเทศซึ่งมีผลบังคับในภาคีร่วมสัญญาอื่นนอกเหนือไปจากรัฐหรือองค์การระหว่างรัฐบาลที่บอกลีก ณ วันที่การบอกลีกมีผลบังคับใช้ ซึ่งโดยผลของการบอกลีกทำให้ผู้ทรงสิทธิไม่มีสิทธิยื่นคำขอจดทะเบียนระหว่างประเทศภายใต้ข้อ 2(1)

16. การลงนาม ภาษา และหน้าที่ในการเก็บรักษา

(1) (เอ) พิธีสารนี้จะต้องลงนามบนเอกสารฉบับเดียวเป็นภาษาอังกฤษ ภาษาฝรั่งเศส และภาษาสเปน และจะต้องยื่นต่อผู้อำนวยการใหญ่เมื่อสิ้นเวลาที่เปิดให้ลงนาม ณ กรุงมาดริด เอกสารในทั้งสามภาษาจะต้องมีความถูกต้องตรงกัน

(บี) ผู้อำนวยการใหญ่จะจัดทำเอกสารฉบับทางการของพิธีสารนี้ขึ้นเป็นภาษาอาราบิก ภาษาจีน ภาษาเยอรมัน ภาษาอิตาลี ภาษาญี่ปุ่น ภาษาโปรตุเกส และภาษารัสเซีย และภาษาอื่นที่สมัครอาจกำหนดได้ หลังจากได้ปรึกษาหารือกับรัฐบาลและองค์การที่มีส่วนได้เสียแล้ว

(2) พิธีสารนี้จะเปิดให้ลงนาม ณ กรุงมาดริด จนถึงวันที่ 31 ธันวาคม พ.ศ. 2532 (ค.ศ.1989)

(3) ผู้อำนวยการใหญ่จะต้องส่งสำเนาของพิธีสารที่มีการลงนามและมีการรับรองโดยรัฐบาลสเปนแล้ว จำนวนสองฉบับต่อรัฐและองค์การระหว่างรัฐบาลทั้งหมดที่อาจเข้าเป็นภาคีแห่งพิธีสารนี้

(4) ผู้อำนวยการใหญ่จะจดทะเบียนพิธีสารนี้กับสำนักงานเลขาธิการองค์การสหประชาชาติ

(5) ผู้อำนวยการใหญ่จะแจ้งแก่รัฐและองค์การระหว่างรัฐทั้งหมดที่อาจเข้าเป็นหรือเป็นภาคีในพิธีสารนี้แล้ว ถึงการลงนาม การยื่นสัตยาบันสาร ตราสารรับรอง ตราสารแสดงความเห็นชอบ หรือภาคยานุวัติสาร การมีผลบังคับของพิธีสารและการแก้ไขเพิ่มเติมพิธีสารนี้ การแจ้งการบอกลีกใด ๆ และคำแถลงใด ๆ ซึ่งกำหนดไว้ในพิธีสารนี้

พิธีสารกรุงมาดริด (Madrid Protocol)*

ความเป็นมา

เดิมการจดทะเบียนเครื่องหมายการค้าเป็นไปตามหลักดินแดน กล่าวคือ จดทะเบียนประเทศใด จะได้รับความคุ้มครองประเทศนั้น ซึ่งการจดทะเบียนในต่างประเทศเป็นเรื่องยุ่งยาก เสียเวลา และ ค่าใช้จ่ายสูง เนื่องจากหลักเกณฑ์ของแต่ละประเทศแตกต่างกัน จึงเกิดแนวความคิดสร้างระบบมาดริดขึ้นมา บริหารงานโดยสำนักกระหว่างประเทศ (International Bureau : IB) ภายใต้การควบคุมของ WIPO ซึ่งเป็นการยื่นคำขอจดทะเบียนเพียงคำขอเดียวโดยระบุว่าต้องการได้รับความคุ้มครองประเทศใดบ้าง (เฉพาะประเทศที่เป็นภาคีพิธีสารมาดริดเท่านั้น) ต่อสำนักงานต้นกำเนิด (ไทย : กรมทรัพย์สินทางปัญญา) หลังจากนั้นสำนักงานต้นกำเนิด จะส่งคำขอตั้งกล่าวไปยัง IB เพื่อให้ IB กระจายคำขอไปยังประเทศที่ถูกระบุชื่อ ซึ่งประเทศดังกล่าวจะพิจารณาคำขอนั้นภายใต้กฎหมายภายในของตนว่าจะอนุญาตให้จดทะเบียนหรือไม่ แล้วแจ้งผลกลับไปยัง IB และ IB จะแจ้งผลต่อไปยังสำนักงานต้นกำเนิด ระบบมาดริดจึงเป็นระบบที่อำนวยความสะดวกแก่ผู้ขอจดทะเบียนในต่างประเทศ ประหยัด และเป็นระบบที่มีประสิทธิภาพ

ระบบมาดริดมี ๒ ระบบ กล่าวคือ

๑. ความตกลงมาดริด (Madrid Agreement) บังคับใช้ตั้งแต่ปี ๑๘๙๒ แต่มีหลักเกณฑ์ที่ไม่ยืดหยุ่น จึงไม่เป็นที่นิยม (ปัจจุบันมีสมาชิก ๕๖ ประเทศ)

๒. พิธีสารมาดริด (Madrid Protocol) เป็นระบบที่สามารถยื่นคำขอรับความคุ้มครองที่ประเทศเดียว แต่ขอความคุ้มครองได้หลายประเทศ เป็นระบบที่มีความยืดหยุ่น หลายประเทศจึงสนใจเข้าร่วมเป็นสมาชิก (ปัจจุบันมีสมาชิก ๘๖ ประเทศ)

ทั้งสองระบบมีความเป็นอิสระจากกัน สามารถเลือกเป็นสมาชิกได้อย่างใดอย่างหนึ่งก็ได้ เช่น จีนและเวียดนามเป็นสมาชิกทั้งสองระบบ ญี่ปุ่นและสิงคโปร์เป็นสมาชิกพิธีสารมาดริด (Madrid Protocol) ทั้งนี้ การเป็นสมาชิกพิธีสารมาดริด (Madrid Protocol) ประเทศนั้นต้องเป็นสมาชิกสนธิสัญญากรุงปารีส (Paris Convention) ก่อน

* ที่มา : ๑. กรมทรัพย์สินทางปัญญา.

http://www.ipthailand.go.th/ipthailand/index.php?option=com_content&task=view&id=613&Itemid=331.

สืบค้นวันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๕๕.

๒.การแก้ไขร่างพระราชบัญญัติเครื่องหมายการค้า (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ฝ่ายกฎหมาย สภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย
http://ftiweb.off.fti.or.th/demo/6101/userfiles/files/2_3.pdf.สืบค้นวันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๕๕.

๓.ระบบมาดริด.องค์การทรัพย์สินทางปัญญาโลก.www.wipo.int.

ตารางเปรียบเทียบการจดทะเบียนภายในประเทศ และการจดทะเบียนภายใต้พิธีสารมาดริด
(Madrid Protocol)

การจดทะเบียนภายในประเทศ	การจดทะเบียนภายใต้พิธีสารมาดริด (Madrid Protocol)
ยื่นคำขอจดทะเบียนทุกประเทศ	ยื่นคำขอจดทะเบียนเพียงคำขอเดียว
ใช้แบบฟอร์มหลายแบบ	ใช้แบบฟอร์มเดียว
ใช้หลายภาษา	ใช้ภาษาเดียว (อังกฤษ ฝรั่งเศส สเปน)
ใช้เงินหลายสกุล	ใช้เงินสกุลเดียว (สวิสฟรังก์)
แก้ไขเปลี่ยนแปลง/ต่ออายุหลายประเทศ	แก้ไขเปลี่ยนแปลง/ต่ออายุประเทศเดียว
ใช้ทุนความต่างประเทศในการยื่นคำขอจดทะเบียน	ใช้ทุนความต่างประเทศเฉพาะกรณีที่มีการคัดค้าน/ปฏิเสธการจดทะเบียน

ปัจจุบันผู้ประกอบการค้า ได้ใช้เครื่องหมายการค้าเป็นเครื่องมือทางการค้า ทั้งภายในประเทศ และการส่งออกสินค้าไปจำหน่ายยังต่างประเทศ เจ้าของเครื่องหมายการค้าจึงมีความจำเป็นต้องจดทะเบียนขอรับความคุ้มครองสิทธิในประเทศต่าง ๆ ก่อนส่งสินค้าไปจำหน่าย เพื่อป้องกันปัญหาการละเมิดเครื่องหมายการค้า และมีให้ผู้นำเครื่องหมายการค้าของตนไปจดทะเบียนในต่างประเทศโดยมิได้เป็นเจ้าของ จากสาเหตุดังกล่าว กรมทรัพย์สินทางปัญญา จึงได้มีนโยบายในการส่งเสริมการให้บริการขอรับความคุ้มครองเครื่องหมายการค้าในต่างประเทศด้วยความสะดวก รวดเร็ว และประหยัดค่าใช้จ่าย ด้วยการศึกษานโยบายการเข้าเป็นภาคีพิธีสารกรุงมาดริด (Madrid Protocol)

วัตถุประสงค์

วัตถุประสงค์ของระบบมาดริดมีสองประการ คือ

๑. ระบบนี้ช่วยอำนวยความสะดวกในการได้รับความคุ้มครองเครื่องหมายการค้า (เครื่องหมายการค้า และเครื่องหมายบริการ) การจดทะเบียนเครื่องหมายการค้าในทะเบียนระหว่างประเทศมีผลในภาคีที่ถูกระบุขอรับความคุ้มครอง และผู้ยื่นคำขอสามารถเลือกขอรับความคุ้มครองในภายหลังได้

๒. เนื่องจากการจดทะเบียนระหว่างประเทศมีผลเท่ากับการจดทะเบียนภายในประเทศหลายประเทศ การบริหารจัดการความคุ้มครองก็ทำได้ง่ายกว่ามาก กล่าวคือ มีทะเบียนซึ่งจะต้องต่ออายุเพียงทะเบียนเดียว และการแก้ไขเปลี่ยนแปลง เช่น การแก้ไขเปลี่ยนแปลงความเป็นเจ้าของ หรือชื่อ หรือที่อยู่ของผู้ทรงสิทธิ หรือข้อจำกัดในรายการสินค้าและบริการจะถูกบันทึกในทะเบียนระหว่างประเทศโดยผ่านขั้นตอนที่ง่ายตายเพียงขั้นตอนเดียวและในอีกด้านหนึ่ง หากต้องการจะโอนการจดทะเบียนในภาคีบางราย หรือโอนเฉพาะสินค้าหรือ

บริการบางรายการหรือจำกัดรายการสินค้าและบริการสำหรับในภาคีบางราย ระบบก็มีบทบัญญัติที่ผ่อนปรนพอซึ่งอนุญาตให้ทำเช่นนั้นได้

วิธีการเข้าเป็นภาคี/ประโยชน์ที่จะได้รับจากการเข้าเป็นภาคี

ประเทศที่ประสงค์จะเข้าเป็นภาคีสมาชิกของพิธีสารกรุงมาดริด สามารถแสดงความจำนงขอสมัครเข้าเป็นภาคีได้ที่องค์การทรัพย์สินทางปัญญาแห่งโลก (WIPO) ทั้งนี้ ประเทศดังกล่าวจะต้องเป็นภาคีอนุสัญญากรุงปารีสว่าด้วยการคุ้มครองทรัพย์สินอุตสาหกรรม (Paris Convention of the Protection of Industrial Property) เสียก่อน จึงจะมีสิทธิสมัครได้

หากประเทศไทย เข้าเป็นภาคีพิธีสารกรุงมาดริด ผู้ประกอบการหรือผู้ส่งออกของไทยก็จะได้รับประโยชน์ ที่จะสามารถยื่นคำขอจดทะเบียนเครื่องหมายการค้า เพื่อขอรับความคุ้มครองในประเทศต่าง ๆ ได้หลายประเทศในคราวเดียวกัน โดยยื่นคำขอจดทะเบียนเพียงคำขอเดียว ใช้เพียงภาษาเดียว(เลือกใช้ภาษาอังกฤษ ภาษาฝรั่งเศส หรือภาษาสเปน) และเสียค่าธรรมเนียมเพียงครั้งเดียว ซึ่งก็จะทำให้ได้รับความสะดวก รวดเร็วในการยื่นคำขอจดทะเบียน และประหยัดค่าใช้จ่ายในการเดินทางอีกด้วย

ขั้นตอนการจดทะเบียน

การยื่นคำขอ

ให้ยื่นต่อสำนักงานระหว่างประเทศ (International Bureau) ขององค์การทรัพย์สินทางปัญญาแห่งโลก (WIPO) โดยยื่นผ่านสำนักงานทะเบียนต้นกำเนิดของประเทศผู้ขอ ซึ่งจะดำเนินการตรวจสอบและรับรองว่าเครื่องหมายที่ยื่น สินค้าและ/หรือบริการที่ระบุ เหมือนกับคำขอรากฐาน (Basic Application) หรือทะเบียนรากฐาน (Basic Registration)

คำขอจดทะเบียนเครื่องหมายการค้าที่จะนำไปยื่นขอจดทะเบียนระหว่างประเทศตามพิธีสารกรุงมาดริดได้นั้น ต้องเป็นคำขอที่มีการยื่นขอจดทะเบียน หรือได้รับการจดทะเบียนไว้แล้วในประเทศต้นกำเนิด

คำขอจดทะเบียนเครื่องหมายการค้าระหว่างประเทศต้องระบุภาคร่วมสัญญาที่ผู้ยื่นคำขอประสงค์จะขอรับความคุ้มครอง ในภาคร่วมสัญญาซึ่งมีสำนักงานต้นกำเนิดที่เป็นภาคีความตกลงมาดริดแต่ไม่ได้เป็นภาคีพิธีสารมาดริด ผู้ยื่นคำขอจะระบุขอรับความคุ้มครองได้เฉพาะรัฐที่เป็นภาคีความตกลงมาดริดด้วยกันเท่านั้น ส่วนในภาคร่วมสัญญาที่มีสำนักงานต้นกำเนิดเป็นภาคีพิธีสารมาดริด แต่ไม่ได้เป็นภาคีความตกลงมาดริด ผู้ยื่นคำขอจะระบุขอรับความคุ้มครองได้เฉพาะรัฐที่เป็นภาคีพิธีสารมาดริดด้วยกันเท่านั้น สำหรับกรณีที่เป็นภาคร่วมสัญญาซึ่งมีสำนักงานต้นกำเนิดเป็นภาคีทั้งความตกลงมาดริดและพิธีสารมาดริด ผู้ยื่นคำขอสามารถเลือกระบุขอรับความคุ้มครองในภาคีอื่น ๆ ได้ทั้งหมด

การจดทะเบียน

การจดทะเบียนแบ่งออกเป็น ๒ ขั้นตอน คือ

๑. ขั้นตอนระหว่างประเทศ เมื่อสำนักงานระหว่างประเทศได้รับคำขอจดทะเบียน จะดำเนินการตรวจสอบเบื้องต้น (Formal Examination) ในเรื่องความสอดคล้องกับหลักเกณฑ์ของพิธีสารกรุงมาดริดและกฎข้อบังคับพิธีสารกรุงมาดริด (Common Regulations) การระบุจำพวกและรายการสินค้าและ/หรือบริการ ว่าเป็นไปตาม Nice Classification หรือไม่ รวมทั้งการชำระค่าธรรมเนียม

หากมีข้อบกพร่อง สำนักงานระหว่างประเทศจะแจ้งไปยังประเทศที่มีการยื่นคำขอและผู้ยื่นคำขอ ทั้งนี้ ผู้ยื่นคำขอจะต้องแก้ไขภายใน ๓ เดือน มิฉะนั้นจะถือว่าละทิ้งคำขอ

๒. ขั้นตอนในประเทศ เมื่อประเทศภาคีที่ผู้ยื่นคำขอประสงค์จะได้รับความคุ้มครองได้รับคำขอแล้ว จะดำเนินการตรวจสอบคำขอดังกล่าวตามขั้นตอนปกติที่ใช้สำหรับการตรวจสอบคำขอที่ยื่นในประเทศ โดยจะตรวจสอบเนื้อหาสาระ (Substantive Examination) โดยตรวจสอบตามกฎหมายภายในของตน เช่น ตรวจสอบความเหมือนคล้าย ลักษณะบ่งเฉพาะหรือลักษณะต้องห้าม เป็นต้น หากมีข้อบกพร่องต้องดำเนินการแก้ไขตามกฎหมายภายในของประเทศนั้น ๆ

หากมีเหตุที่ต้องปฏิเสธการรับจดทะเบียน จะต้องแจ้งให้สำนักงานระหว่างประเทศทราบภายในกำหนด ๑๒ เดือน หรือ ๑๘ เดือน หรือหลังจากนั้น (กรณีมีคำร้องคัดค้าน) มิฉะนั้นจะถือว่าเครื่องหมายดังกล่าวได้รับการจดทะเบียนในประเทศที่ขอจดทะเบียนนั้นแล้ว

วันจดทะเบียน

มี ๒ กรณี ดังนี้

๑) คือวันยื่นคำขอจดทะเบียนต่อสำนักงานทะเบียนต้นกำเนิด หากคำขอดังกล่าวถึงสำนักงานระหว่างประเทศภายใน ๒ เดือน

๒) หากเกิน ๒ เดือน ให้ถือวันที่สำนักงานระหว่างประเทศได้รับคำขอเป็นวันจดทะเบียน

อายุความคุ้มครอง

มีอายุความคุ้มครอง ๑๐ ปี นับตั้งแต่วันรับจดทะเบียน และต่ออายุได้อีกคราวละ ๑๐ ปี การต่ออายุสามารถต่ออายุได้ก่อนวันสิ้นอายุ ๖ เดือน หรือหลังสิ้นอายุแล้วภายใน ๖ เดือนก็ได้ แต่ต้องเสียค่าธรรมเนียมเพิ่มร้อยละ ๕๐ ของค่าธรรมเนียมเบื้องต้น (Basic fee) ทั้งนี้ สามารถต่ออายุเฉพาะบางประเทศ หรือทุกประเทศที่ได้รับความคุ้มครองก็ได้

ข้อดีของระบบมาดริด

การทำทะเบียนระหว่างประเทศมีข้อดีหลายประการสำหรับผู้ทรงสิทธิหลังจากการจดทะเบียนหรือยื่นคำขอจดทะเบียนเครื่องหมายการค้าผ่านสำนักงานต้นกำเนิด ผู้ทรงสิทธิเพียงแคื่อยื่นคำขอฉบับเดียว ในภาษาเดียว และจ่ายค่าธรรมเนียมครั้งเดียวแทนการยื่นคำขอจดทะเบียนต่อสำนักงานเครื่องหมายการค้าในภาคร่วมสัญญาแต่ละภาคี ในภาษาต่าง ๆ และจ่ายค่าธรรมเนียมในแต่ละแห่ง ยิ่งไปกว่านั้น ผู้ทรงสิทธิไม่จำเป็นต้องรอให้สำนักงานของแต่ละภาคีที่ได้รับขอรับความคุ้มครองมีคำสั่งรับจดทะเบียน กล่าวคือ หากไม่มีการแจ้งการปฏิเสธภายในระยะเวลาที่กำหนดเครื่องหมายจะได้รับความคุ้มครองในภาคนั้น ในบางกรณีผู้ทรงสิทธิไม่จำเป็นต้องรอจนกระทั่งสิ้นสุดระยะเวลาเพื่อจะทราบว่าเครื่องหมายการค้าได้รับความคุ้มครอง เนื่องจากผู้ทรงสิทธิอาจได้รับหนังสือแจ้งการให้ความคุ้มครองจากสำนักงานของภาคีที่ได้ขอรับการคุ้มครองไว้

ข้อดีอีกประการหนึ่งคือ การขอแก้ไขทะเบียนในภายหลัง เช่น การแก้ไขเปลี่ยนแปลงชื่อและที่อยู่ของผู้ทรงสิทธิ หรือการโอนสิทธิความเป็นเจ้าของ (ทั้งหมดหรือบางส่วน) หรือการจำกัดรายการสินค้าและบริการในภาคีหลาย ๆ ประเทศสามารถทำได้โดยการดำเนินการเพียงครั้งเดียว และจ่ายค่าธรรมเนียมครั้งเดียว นอกจากนี้ จะมีวันสิ้นอายุเพียงวันเดียว และมีเพียงทะเบียนเดียวที่ต้องต่ออายุ

ทะเบียนระหว่างประเทศมีข้อดีต่อสำนักงานเครื่องหมายการค้าด้วยเช่นกัน สำนักงานของภาคร่วมสัญญาไม่ต้องตรวจสอบว่าคำขอถูกต้องตามข้อกำหนดเกี่ยวกับแบบเอกสารหรือไม่ หรือจำแนกประเภทสินค้าและบริการ หรือประกาศโฆษณาเครื่องหมายการค้า และสำนักงานของภาคร่วมสัญญาจะได้รับคำตอบแทนการปฏิบัติงานตามระบบนี้ สำนักระหว่างประเทศจะส่งค่าธรรมเนียมเฉพาะรายให้กับสำนักงานของภาคีที่ได้เรียกเก็บค่าธรรมเนียมประเภทนี้ หรือในกรณีที่ไม่ได้เรียกเก็บค่าธรรมเนียมเฉพาะราย สำนักระหว่างประเทศจะแจกจ่ายค่าธรรมเนียมเพิ่มเติม (คือ ค่าธรรมเนียมประเภท Complementary Fee และ Supplementary Fee) ทุกปีตามจำนวนการระบุนับความคุ้มครองในแต่ละภาคร่วมสัญญา หากแผนกจดทะเบียนระหว่างประเทศปิดรอบระยะเวลาบัญชีสองปีโดยมีกำไร สำนักระหว่างประเทศก็จะแบ่งปันผลกำไรให้แก่ภาคร่วมสัญญา

“พิธีสารกรุงมาดริด” ปกป้องเครื่องหมายการค้าไทยในเวทีโลก^๒

องค์การทรัพย์สินทางปัญญาโลก (World Intellectual Property Organization: WIPO) มีฐานะเป็นองค์การระหว่างประเทศ ภายใต้ต้องการสหประชาชาติ ทำหน้าที่ส่งเสริมการคุ้มครองทรัพย์สินทางปัญญาผ่านระบบกฎหมายสากล รวมทั้งสนับสนุนให้ประเทศสมาชิกเข้าเป็นภาคีความตกลงระหว่างประเทศฉบับต่าง ๆ เพื่อให้มีการปกป้องคุ้มครองทรัพย์สินทางปัญญาอย่างมีประสิทธิภาพ รวมถึงเกิดความร่วมมือระหว่างประเทศในด้านกฎหมายและวิชาการด้านทรัพย์สินทางปัญญา

ปัจจุบัน WIPO มีสมาชิกทั้งสิ้น ๑๘๔ ประเทศ และมีความตกลงระหว่างประเทศในด้านทรัพย์สินทางปัญญาที่อยู่ในความรับผิดชอบทั้งสิ้น ๒๔ ฉบับ ครอบคลุมความตกลงที่เกี่ยวข้องกับทรัพย์สินอุตสาหกรรม ลิขสิทธิ์ เครื่องหมายการค้า สิทธิบัตรการประดิษฐ์ และการออกแบบผลิตภัณฑ์

ประเทศไทยได้เข้าเป็นสมาชิกและเป็นภาคีความตกลงระหว่างประเทศของ WIPO แล้ว ๓ ฉบับ คือ การกำกับดูแลเรื่องลิขสิทธิ์ (Berne Convention) การกำกับดูแลทรัพย์สินอุตสาหกรรม (Paris Convention) และการกำกับดูแลระบบการยื่นคำขอจดทะเบียนสิทธิบัตรระหว่างประเทศ (Patent Cooperation Treaty) ล่าสุด อยู่ระหว่างเตรียมความพร้อมและดำเนินการตามแผนที่จะเข้าเป็นภาคีพิธีสารกรุงมาดริด (Madrid Protocol) ที่มีประเทศสมาชิก WIPO ยอมรับข้อตกลงและเข้าร่วมเป็นภาคีอยู่ในปัจจุบัน ๘๕ ประเทศ

ประโยชน์จากการเข้าร่วมพิธีสารกรุงมาดริด

พิธีสารกรุงมาดริด จะช่วยอำนวยความสะดวกให้ธุรกิจไทยสามารถยื่นขอจดทะเบียนเครื่องหมายการค้าเพื่อขอรับความคุ้มครองในประเทศต่าง ๆ ได้หลายประเทศจากการยื่นคำขอจดทะเบียนครั้งเดียว โดยเลือกใช้เอกสารหลักฐานที่เป็นภาษาเดียว ช่วยประหยัดค่าธรรมเนียม ค่าใช้จ่ายและเวลา

हनุนสินค้ำไทยจดทะเบียน

นางปัจฉิมา ธนสันติ อธิบดีกรมทรัพย์สินทางปัญญา เปิดเผยมว่า ปี ๒๕๕๓ มีคำขอจดทะเบียนทรัพย์สินทางปัญญาทั้งสิ้น ๒๔,๘๗๖ คำขอ เพิ่มขึ้นร้อยละ ๑๒ และมีธุรกิจไทยที่ยื่นขอจดทะเบียนทรัพย์สินทางปัญญาในต่างประเทศ ๒๒,๒๘๘ คำขอ เพิ่มขึ้นร้อยละ ๑๒ อย่างไรก็ตาม โดยหลักสากล การคุ้มครองทรัพย์สินทางปัญญาครอบคลุมเฉพาะประเทศที่ขอจดทะเบียนเท่านั้น ปัญหาที่เกิดขึ้น คือ ยังคงตรวจพบสินค้ำไทยที่ถูกละเมิดและไม่ได้รับความคุ้มครองในต่างประเทศ

“ผู้ประกอบการไทยควรต้องจดทะเบียนคุ้มครองทรัพย์สินทางปัญญาก่อนส่งสินค้าหรือบริการออกไปต่างประเทศ เช่น ยื่นขอจดทะเบียนเครื่องหมายการค้า ยื่นจดสิทธิบัตร เป็นต้น ยกเว้นในส่วนของผลงานลิขสิทธิ์ที่ไม่จำเป็นต้องจดทะเบียน เนื่องจากเจ้าของลิขสิทธิ์จะได้รับความคุ้มครองโดยอัตโนมัติ ครอบคลุมใน ๑๖๑ ประเทศที่เป็นสมาชิก Berne Convention”

การจดทะเบียนคุ้มครองทรัพย์สินทางปัญญาระหว่างประเทศจะมีช่องทางอำนวยความสะดวกเพื่อยื่นคำขอจดทะเบียนภายใต้ภาคีความร่วมมือต่าง ๆ เช่น การจดทะเบียนสิทธิบัตรระหว่างประเทศผู้ส่งออก

^๒ ที่มา : “พิธีสารกรุงมาดริด” ปกป้องเครื่องหมายการค้าไทยในเวทีโลก.หนังสือพิมพ์อีคอนนิวส์ ปีที่ ๒๑ ฉบับที่ ๕๒๕ ประจำเดือน

สามารถใช้ประโยชน์จากการที่ไทยเป็นภาคีสมาชิกสนธิสัญญาความร่วมมือด้านสิทธิบัตร (Patent Cooperation Treaty:PCT) และในอนาคตที่ประเทศไทยกำลังจะเข้าเป็นภาคีมาดริด ผู้ประกอบการไทยก็สามารถใช้ประโยชน์จากช่องทางอำนวยความสะดวกการยื่นคำขอจดทะเบียนเครื่องหมายการค้าระหว่างประเทศได้เช่นกัน

นางปัจฉิมา กล่าวว่า กรมทรัพย์สินทางปัญญา ได้ทำหน้าที่เร่งผลักดันขยายช่องทางและอำนวยความสะดวกให้การจดทะเบียนทรัพย์สินทางปัญญาเพื่อให้ได้รับความคุ้มครองในต่างประเทศเป็นไปได้โดยง่ายยิ่งขึ้น เสียค่าใช้จ่ายและเวลาน้อยลง โดยในส่วนของกรจดทะเบียนเครื่องหมายการค้าธุรกิจไทยในต่างประเทศจะเป็นไปได้สะดวก ประหยัด และรวดเร็วขึ้นจากการนำประเทศเข้าร่วมในพิธีสารมาดริด

ภายใต้ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน อาเซียนจะเข้าร่วมเป็นสมาชิกในพิธีสารมาดริด ภายในปี ๒๕๕๘ ปัจจุบันประเทศสมาชิกอาเซียนที่เข้าร่วมภาคีในพิธีสารมาดริดแล้ว ได้แก่ สิงคโปร์ และเวียดนาม ขณะที่ฟิลิปปินส์กำลังอยู่ในระหว่างศึกษาและดำเนินการเช่นเดียวกับไทย ซึ่งหน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้เริ่มต้นดำเนินการมาอย่างเป็นขั้นตอนตั้งแต่ปี ๒๕๔๘ เพื่อเตรียมความพร้อมในด้านต่าง ๆ สำหรับการเข้าร่วมในพิธีสารมาดริด

ยี่ห้อสินค้าไทยถูกละเมิด

นายสมศักดิ์ พณิชยกุล รองอธิบดีกรมทรัพย์สินทางปัญญา กล่าวว่า สภาพปัญหาในปัจจุบัน ธุรกิจไทยถูกละเมิดเครื่องหมายการค้าในต่างประเทศเพิ่มมากขึ้น ขณะที่การจดทะเบียนทรัพย์สินทางปัญญาในต่างประเทศมีขั้นตอนที่ยุ่งยาก ไม่สะดวก ใช้เวลานานและเสียค่าใช้จ่ายสูง แต่การเข้าร่วมในพิธีสารมาดริดจะช่วยให้การยื่นจดทะเบียนเครื่องหมายการค้าในต่างประเทศมีความสะดวกมากขึ้น สามารถเลือกยื่นคำขอ โดยใช้ภาษาและเสียค่าธรรมเนียมครั้งเดียว นอกจากนี้ เอกสารเพียงชุดเดียวยื่นคำขอได้พร้อมกันในหลายประเทศ

นายสมศักดิ์ กล่าวว่า การเข้าเป็นภาคีสมาชิกพิธีสารกรุงมาดริด เป็นนโยบายสำคัญที่ประเทศไทยควรต้องผลักดันให้สำเร็จภายในปี ๒๕๕๕ ก่อนที่อาเซียนจะเข้าเป็นภาคีสมาชิกในฐานะประชาคมอาเซียนภายในปี ๒๕๕๘ โดยที่ผ่านมา การเตรียมความพร้อมเริ่มต้นตั้งแต่ปี ๒๕๔๘ และมีความคืบหน้ามาเป็นลำดับ ตั้งแต่การเข้าเป็นภาคี Paris Convention ในปี ๒๕๕๑ทำให้เกิดการประสานความร่วมมือในต่างประเทศที่มากขึ้น

“ขณะนี้อยู่ในระหว่างการปรับปรุงกฎหมายในประเทศให้มีความพร้อม โดยศึกษาวิจัยและตั้งคณะกรรมการเพื่อพัฒนามาตรฐานทรัพย์สินทางปัญญา นอกจากนี้กรมทรัพย์สินทางปัญญาในฐานะหน่วยงานของรัฐ ได้เตรียมความพร้อมโดยการจัดอบรมสัมมนา เพื่อเผยแพร่ความรู้การจดทะเบียนทรัพย์สินทางปัญญา และเครื่องหมายการค้า เป็นการเตรียมพร้อมเข้าสู่พิธีสารมาดริด และจะเสนอคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณานำเรื่องการเข้าเป็นภาคีมาดริดเข้าสู่การพิจารณาของรัฐสภาตามมาตรา ๑๙๐ ในรัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๕๐”

แนะไทยเร่งเข้าสู่ภาคีมาดริด

นาย Juan Antonio Toledo Barraza ผู้อำนวยการอาวุโส แผนกการจดทะเบียนนานาชาติ WIPO กล่าวว่า ๑๐ ปีที่ผ่านมา เครื่องหมายการค้าจดทะเบียนในประเทศไทยมีจำนวนเพิ่มมากขึ้น และส่วนใหญ่ เครื่องหมายการค้าจดทะเบียนมาจากกิจการที่อยู่ในประเทศ นอกจากนี้ ประเทศคู่ค้ากับไทยที่เป็นสมาชิกพิธีสารกรุงมาดริดมีจำนวนมากขึ้น โดยเมื่อเทียบกับในอดีต เครื่องหมายการค้าจากประเทศสมาชิกภาคีพิธีสารกรุงมาดริดที่เข้ามายื่นจดทะเบียนในประเทศไทยมีจำนวนมากขึ้นอย่างต่อเนื่อง

ดังนั้น ประเทศไทยจะได้รับประโยชน์ทางการค้าจากช่องทางจดทะเบียนเครื่องหมายการค้าที่สะดวก และรวดเร็วกับคู่ค้าในต่างประเทศ ในที่สุดเมื่อธุรกิจไทยจดทะเบียนเครื่องหมายการค้าในต่างประเทศเพิ่มมากขึ้นจะช่วยเพิ่มมูลค่าการส่งออก สำหรับภาพรวมในประเทศต่าง ๆ ภายหลังเข้าร่วมภาคีพิธีสารกรุงมาดริด จะมีการยื่นขอจดทะเบียนเครื่องหมายการค้าที่เพิ่มมากขึ้น จากธุรกิจทั้งในและนอกประเทศ

เครื่องหมายการค้า

ปัญหาละเมิด/ลอกเลียน “เครื่องหมายการค้า”

ทรัพย์สินทางปัญญาแต่ละประเภท ได้แก่ เครื่องหมายการค้า สิทธิบัตรการประดิษฐ์ สิทธิบัตรการออกแบบ อนุสิทธิบัตร และลิขสิทธิ์ จะมีความแตกต่างกันในเรื่องรูปแบบและอายุในการที่ได้รับความคุ้มครอง รวมถึงการจดทะเบียนเพื่อขอรับความคุ้มครอง

เครื่องหมายการค้า มีความหมายที่ครอบคลุมถึง โลโก้ รูปภาพประดิษฐ์ ถ้อยคำ ลายเส้น กลุ่มสี รูปร่างรูปทรง โดยที่เครื่องหมายการค้าต้องมีลักษณะที่บ่งได้เฉพาะ ไม่เหมือนหรือคล้ายเครื่องหมายการค้าอื่นใดจนทำให้เกิดความสับสน จึงจะสามารถจดทะเบียนได้ และจะได้รับความคุ้มครองในประเทศที่จดทะเบียนเท่านั้น โดยมีอายุความคุ้มครอง ๑๐ ปี ต่ออายุได้อีก ๑๐ ปีต่อครั้ง

เครื่องหมายการค้าแบ่งออกได้เป็น ๔ ประเภท ได้แก่ เครื่องหมายการค้าใช้กับสินค้า เครื่องหมายบริการใช้กับบริการ เครื่องหมายรับรองใช้รับรองแหล่งกำเนิด ส่วนประกอบ การผลิต คุณภาพ และเครื่องหมายร่วมกรณีที่เป็นสินค้าหรือบริการจากบริษัทในเครือเดียวกัน

ปัญหาการละเมิดทรัพย์สินทางปัญญาเครื่องหมายการค้า ได้แก่ คู่แข่งเลียนแบบเครื่องหมายการค้าให้มีความเหมือนหรือคล้าย หรือใกล้เคียงกัน โดยไม่ได้จดทะเบียนเครื่องหมายการค้านั้นแต่อย่างใด ก่อให้เกิดความเสียหายต่อเจ้าของเครื่องหมายการค้าโดยตรง ทำให้ผู้บริโภคเกิดความสับสน หลงเข้าใจผิด และสินค้ามีคุณภาพไม่เท่าเทียมกัน

การถูกบุคคลอื่นนำเครื่องหมายการค้าไปจดทะเบียน กรณีที่เจ้าของสินค้าหรือบริการไม่ได้จดทะเบียนเครื่องหมายการค้าของตนเองไว้ในต่างประเทศที่นำสินค้าไปจำหน่าย อาจเป็นเหตุให้บุคคลอื่นนำเครื่องหมายการค้าไปจดทะเบียน ทำให้เจ้าของสินค้าไม่สามารถนำสินค้านั้นไปวางจำหน่ายได้อีก

หากนำสินค้าแสดงในงานแสดงสินค้าในต่างประเทศที่มีความเข้มงวดในการปกป้องทรัพย์สินทางปัญญา จะถูกจับดำเนินคดีตามอัตราเปรียบเทียบปรับที่ค่อนข้างสูง และถูกห้ามนำสินค้าเข้าไปจำหน่าย รวมถึงถูกขึ้น Blacklist และเป็นที่เพ่งเล็งในการตรวจสอบสินค้าที่เข้มงวดในครั้งต่อไป

แนวทางการป้องกันและวิธีการปฏิบัติเมื่อเกิดปัญหาถูกละเมิดทรัพย์สินทางปัญญา ประกอบด้วย

- การทำความเข้าใจกับระบบทรัพย์สินทางปัญญาในเบื้องต้นในแต่ละประเทศ เนื่องจากมักมีรายละเอียดที่แตกต่างกัน รวมถึงศึกษาอำนาจหน้าที่ของสำนักงานทรัพย์สินทางปัญญาในแต่ละประเทศ
- วางแผนการจดทะเบียนทรัพย์สินทางปัญญาในประเทศที่จะส่งสินค้าเข้าไปจำหน่าย โดยเฉพาะประเทศที่มีแนวโน้มว่าจะเป็นแหล่งผลิตสินค้าปลอม
- ติดตามการพัฒนาระบบทรัพย์สินทางปัญญาอย่างสม่ำเสมอ เพื่อติดตามการปรับปรุงพัฒนาระบบทรัพย์สินทางปัญญาที่ถือเป็นการเอื้อประโยชน์ให้กับผู้ประกอบการ
- ติดต่อขอรับคำแนะนำหรือความช่วยเหลือจากผู้ที่เกี่ยวข้องของกรมทรัพย์สินทางปัญญาได้เมื่อเกิดข้อพิพาท เพื่อบรรเทาความเสียหาย

สิ่งที่ควรพิจารณาเลือกใช้และจดทะเบียนเครื่องหมายการค้า

เครื่องหมายการค้าเป็นทรัพย์สินทางปัญญาประเภทหนึ่งที่มีความสำคัญต่อการประกอบธุรกิจการค้าต่างๆ เนื่องจากเป็นสิ่งที่ผู้บริโภคสินค้าหรือบริการจะใช้ในการจดจำ หรือเรียกสินค้าหรือบริการของผู้ประกอบการแต่ละราย อีกทั้งยังเป็นเครื่องมือที่จะช่วยให้ผู้บริโภคสามารถแยกแยะความแตกต่างระหว่างสินค้าหรือบริการของท่านจากสินค้าหรือบริการของผู้ประกอบธุรกิจรายอื่นได้ ด้วยเหตุนี้ การออกแบบสร้างสรรค์เครื่องหมายการค้าที่มีเอกลักษณ์เฉพาะตัวและมีความแตกต่างจากเครื่องหมายการค้าของบุคคลอื่น จึงเป็นเรื่องที่มีความจำเป็น โดยตัวอย่างของปัจจัยที่ควรนำมาประกอบในการพิจารณาออกแบบและเลือกใช้เครื่องหมายการค้า ได้แก่

- เครื่องหมายการค้า/บริการนั้นจะต้องไม่เหมือนหรือคล้ายกับเครื่องหมายการค้า/บริการของบุคคลอื่น โดยเฉพาะอย่างยิ่งเครื่องหมายการค้า/บริการที่ได้รับการจดทะเบียนเอาไว้แล้ว ทั้งนี้ เนื่องจากการใช้เครื่องหมายการค้า/บริการที่เหมือนหรือคล้ายกับเครื่องหมายการค้าที่จดทะเบียนของบุคคลอื่น อาจถือได้ว่าผู้ที่ใช้เครื่องหมายดังกล่าวกระทำละเมิดสิทธิในเครื่องหมายการค้า/บริการของบุคคลอื่น ซึ่งเป็นความผิดทั้งทางแพ่งและอาญาอีกทั้ง กฎหมายเครื่องหมายการค้ายังกำหนดลักษณะสำคัญประการหนึ่งของเครื่องหมายการค้าที่จะพึงรับจดทะเบียนได้เอาไว้ ได้แก่ จะต้องเป็นเครื่องหมาย ที่ไม่เหมือนหรือคล้ายกับเครื่องหมายการค้าที่ได้รับการจดทะเบียนเอาไว้ ดังนั้น การตรวจค้นเครื่องหมายการค้า (Trademark Search) กับหน่วยงานของรัฐที่รับผิดชอบในการจดทะเบียนเครื่องหมายการค้า (เช่นกรมทรัพย์สินทางปัญญา) จึงเป็นสิ่งที่ควรจะทำก่อนที่จะยื่นขอรับการจดทะเบียนหรือเริ่มการใช้เครื่องหมายการค้า/บริการใดๆ ในทางการค้า นอกจากนี้ หากผู้ประกอบการรายใดมีความประสงค์ที่จะจำหน่ายสินค้าหรือให้บริการในต่างประเทศแล้ว การตรวจค้นเครื่องหมายการค้า/บริการในแต่ละประเทศ เป็นเรื่องจำเป็นเช่นเดียวกัน เพราะหากมีผู้จดทะเบียนเครื่องหมายการค้า/บริการที่มีลักษณะเหมือนหรือคล้ายกับเครื่องหมายการค้า/บริการของผู้ประกอบการรายดังกล่าวเอาไว้ในประเทศใดแล้ว การจำหน่ายสินค้าหรือให้บริการภายใต้เครื่องหมายการค้า/บริการของผู้ประกอบการรายดังกล่าวย่อมอาจถือเป็นการละเมิดสิทธิของเจ้าของเครื่องหมายการค้า/บริการนั้นได้

ซึ่งจะส่งผลทำให้ผู้ประกอบการรายดังกล่าวไม่สามารถจำหน่ายสินค้าที่เป็นปัญหาในประเทศนั้นได้อีกต่อไป รวมถึงจะเป็นอุปสรรคต่อการขอรับการจดทะเบียนในประเทศดังกล่าวอีกด้วย

- เครื่องหมายการค้า/บริการควรมีลักษณะที่เป็นไปตามเงื่อนไขและข้อกำหนดของกฎหมาย ทั้งนี้ เพื่อให้เครื่องหมายการค้า/บริการนั้นมีคุณสมบัติเข้าข่ายที่จะพึงขอรับการจดทะเบียนได้ ตัวอย่างเช่น เครื่องหมายดังกล่าวควรมีลักษณะบ่งเฉพาะ (เช่น คำหรือข้อความที่ไม่เล็งลักษณะหรือคุณสมบัติของสินค้าโดยตรงและไม่เป็นชื่อทางภูมิศาสตร์หรือตัวหนังสือตัวเลข หรือคำที่ประดิษฐ์ขึ้น ฯลฯ) หรือเป็นเครื่องหมายที่ไม่มีลักษณะต้องห้ามตามกฎหมาย (เช่น เครื่องหมายที่ขัดต่อความสงบเรียบร้อยหรือศีลธรรมอันดีของประชาชนพระบรมฉายาลักษณ์ ธงชาติ เครื่องหมายราชการ ฯลฯ) ซึ่งลักษณะใดจะถือว่าเป็นลักษณะบ่งเฉพาะ หรือมีลักษณะต้องห้าม ย่อมขึ้นอยู่กับบทบัญญัติของกฎหมายเครื่องหมายการค้าของแต่ละประเทศที่อาจมีความแตกต่างกันออกไป ซึ่งในเรื่องนี้ ผู้ประกอบการธุรกิจสามารถขอรับคำปรึกษาจากกรมทรัพย์สินทางปัญญา หรือตัวแทนเครื่องหมายการค้าในประเทศต่างๆ ได้

สำหรับสิ่งที่ควรพิจารณาเบื้องต้นสำหรับการขอรับการจดทะเบียนเครื่องหมายการค้าในต่างประเทศเมื่อผู้ประกอบการสามารถพิจารณาคัดเลือกหรือออกแบบเครื่องหมายการค้า/บริการที่ประสงค์จะใช้กับสินค้าหรือบริการของตนได้แล้วสิ่งที่ควรจะต้องพิจารณาเป็นลำดับถัดมาก็คือ

- ควรขอรับการจดทะเบียนเครื่องหมายการค้า/บริการของตนสำหรับรายการสินค้าหรือบริการใดบ้าง (และจำพวกใดบ้าง) เหตุผลสำคัญที่จะต้องพิจารณาในเรื่องนี้ เนื่องจากโดยทั่วไป การให้ความคุ้มครองเครื่องหมายการค้า/บริการตามกฎหมายเครื่องหมายการค้า จะครอบคลุมเฉพาะรายการสินค้า/บริการที่ได้รับการจดทะเบียนเอาไว้เท่านั้น ดังนั้นผู้ประกอบการควรพิจารณาอย่างรอบคอบว่า สินค้า/บริการใดบ้างที่ควรจดทะเบียนเอาไว้ในคำขอรับจดทะเบียน ซึ่งควรที่จะครอบคลุมสินค้าหรือบริการที่อาจจะมีขึ้นในอนาคตด้วยเพราะมิฉะนั้น อาจจะต้องเสียค่าใช้จ่ายสำหรับการยื่นขอรับจดทะเบียนเครื่องหมายการค้า/บริการเพิ่มเติมสำหรับรายการสินค้าหรือบริการเพิ่มเติมดังกล่าวอีกครั้งก็ได้ แต่ทั้งนี้ ในการพิจารณาเลือกรายการค้าสินค้า/บริการนั้น ผู้ประกอบการควรคำนึงถึงงบประมาณที่จะใช้การขอรับการจดทะเบียนด้วย เนื่องจากการคิดค่าธรรมเนียมของรัฐโดยปกติจะขึ้นอยู่กับจำนวนรายการสินค้า/บริการ หรือจำนวนจำพวกสินค้า/บริการ ทั้งนี้ หากระบุรายการสินค้า/บริการเอาไว้เป็นจำนวนมาก ก็อาจจะต้องเสียค่าธรรมเนียมเป็นจำนวนที่สูงเช่นเดียวกัน

- ควรจะขอรับการจดทะเบียนเครื่องหมายการค้า/บริการในรูปแบบหรือรูปลักษณะใดบ้าง ทั้งนี้ โดยทั่วไป ผู้ประกอบการควรยื่นขอรับการจดทะเบียนเครื่องหมายการค้า/บริการในรูปแบบหรือรูปลักษณะตามที่จะใช้จริงบนสินค้าหรือกับบริการของตน หรือกล่าวอีกนัยหนึ่งก็คือ ไม่ควรที่จะยื่นขอรับการจดทะเบียนเครื่องหมายการค้า/บริการที่มีรูปแบบหรือรูปลักษณะแตกต่างไปจากที่จะใช้จริง เหตุผลสำคัญก็คือ กฎหมายเครื่องหมายการค้าในประเทศต่างๆ ต่างก็มีบทบัญญัติในเรื่องของการขอเพิกถอนเครื่องหมายการค้าจดทะเบียนเนื่องจากการไม่ได้ใช้ (Non Use Cancellation) ตัวอย่างเช่น มาตรา ๖๓ แห่งพระราชบัญญัติ

เครื่องหมายการค้า พ.ศ. ๒๕๓๘ แก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติเครื่องหมายการค้า(ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๔๓ บัญญัติเอาไว้ว่า “มาตรา ๖๓ ผู้มีส่วนได้เสียหรือนายทะเบียนอาจร้องขอต่อคณะกรรมการให้เพิกถอนการจดทะเบียนเครื่องหมายการค้าได้ หากพิสูจน์ได้ว่าในขณะที่ขอจดทะเบียนเจ้าของเครื่องหมายการค้านั้นมิได้ตั้งใจโดยสุจริตที่จะใช้เครื่องหมายการค้าสำหรับสินค้าที่ได้จดทะเบียนไว้ และตามความจริงก็ไม่เคยมีการใช้เครื่องหมายการค้านั้นโดยสุจริตสำหรับสินค้านั้นตั้งกล่าวเลย หรือในระหว่างสามปีก่อนที่จะมีคำร้องขอให้เพิกถอนมิได้มีการใช้เครื่องหมายการค้านั้นโดยสุจริตสำหรับสินค้าที่ได้จดทะเบียนไว้ ทั้งนี้ เว้นแต่เจ้าของเครื่องหมายการค้านั้นจะพิสูจน์ได้ว่า การที่มิได้ใช้เครื่องหมายการค้านั้นมีสาเหตุมาจากพฤติการณ์พิเศษในทางการค้า และมีได้มีสาเหตุมาจากความตั้งใจที่จะไม่ใช้หรือจะละทิ้งเครื่องหมายการค้าสำหรับสินค้าที่ได้จดทะเบียนไว้”

ดังนั้น หากผู้ประกอบการรายใดใช้เครื่องหมายการค้า/บริการที่มีลักษณะที่แตกต่างไปจากที่ได้รับจดทะเบียนเอาไว้แล้ว อาจถือได้ว่า ผู้ประกอบการดังกล่าวยังไม่ได้มีการใช้เครื่องหมายการค้า/บริการที่ได้รับการจดทะเบียน ซึ่งเป็นเหตุให้บุคคลอื่นอาจร้องขอให้เพิกถอนการจดทะเบียนเครื่องหมายการค้า/บริการของผู้ประกอบการดังกล่าวได้

- ผู้ประกอบการควรดำเนินการตรวจค้นเครื่องหมายการค้า/บริการก่อนที่จะทำการยื่นขอรับการจดทะเบียนหรือใช้เครื่องหมายการค้า/บริการเพื่อตรวจสอบว่ามีเครื่องหมายการค้า/บริการที่เหมือนหรือคล้ายกับเครื่องหมายของตนที่ได้รับการจดทะเบียนเอาไว้ก่อนหรือไม่ เพื่อหลีกเลี่ยงปัญหาการละเมิดสิทธิในเครื่องหมายการค้าจดทะเบียนของบุคคลอื่น รวมถึงการถูกปฏิเสธไม่รับการจดทะเบียนในอนาคต



สำนักวิชาการ ให้การบริการทางวิชาการ

๑. ณ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ถนนประดิพัทธ์ ให้บริการในวันและเวลาราชการ
 - กลุ่มงานบริการวิชาการ ๑ โทร. ๐ ๒๒๔๔ ๒๐๗๒ โทรสาร ๐ ๒๒๔๔ ๒๐๕๘-๕๙
ด้านการเมืองการปกครอง ความมั่นคง การทหาร การยุติธรรม กฎหมายระหว่างประเทศ
ความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ อนุญาโตตุลาการ ทฤษฎีสันติทางปัญญา
 - กลุ่มงานบริการวิชาการ ๒ โทร. ๐ ๒๒๔๔ ๒๐๗๑ โทรสาร ๐ ๒๒๔๔ ๒๐๕๘-๕๙
ด้านเศรษฐกิจ พาณิชย์ การเงิน การคลัง การธนาคาร การลงทุน งบประมาณ ประกันภัย
อุตสาหกรรม คมนาคม เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร การเกษตรและสหกรณ์
 - กลุ่มงานบริการวิชาการ ๓ โทร. ๐ ๒๒๔๔ ๒๐๗๐ โทรสาร ๐ ๒๒๔๔ ๒๐๕๘-๕๙
ด้านสังคม การศึกษา ศาสนา วัฒนธรรม แรงงานและสวัสดิการสังคม เด็ก สตรี
การสาธารณสุข การท่องเที่ยว การกีฬา วิทยาศาสตร์ สิ่งแวดล้อม การพลังงาน
๒. ณ จุดบริการสารสนเทศอิเล็กทรอนิกส์ (E-knowledge Services) อาคารรัฐสภา ๑ ชั้น ๓
ให้บริการในวันและเวลาราชการ สำหรับวันประชุมสภาผู้แทนราษฎรให้บริการถึงเวลา ๑๙.๓๐ น.
โทร. ๐ ๒๒๔๔ ๑๘๗๗ โทรสาร ๐ ๒๒๔๔ ๑๘๗๘

พิมพ์ที่สำนักการพิมพ์ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

ออกแบบปกโดย น.ส.รติมา ศารทะประภา